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ЧИТАЛЬНА ЗАЛА

Д д у ф к  . 4

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИ СТИ КА РОБОТИ

Актуальність теми. Збереження здоров’я, його формування на всіх 
етапах розвитку людини є стратегічним завданням будь-якої держави. В умовах 
сьогодення основу культури цивілізації становлять насамперед уявлення про 
загальнопланетарну спільність людей, єдність людини, суспільства і природи, 
їхню духовно-фізичну гармонію. Життя і здоров’я людини визначаються як 
найвищі людські цінності, є показниками цивілізованості і відображають 
загальний рівень соціально-економічного розвитку суспільства. Пріоритет 
формування відповідального ставлення до здоров’я у студентської молоді 
обумовлено тим, що це один із- найважливіших факторів, який детермінується 
визначальною роллю здоров’я цієї категорії населення у створенні здорового 
майбутнього країни.

Швидкі перетворення в соціально-економічному розвитку суспільства й 
способі життя людини чинять вплив на особистість і призводять до глибоких 
змін в її фізичному, психічному й духовному станах, у той час як життєві умови 
не завжди забезпечують формування мотивів і необхідні соціальні зусилля, щоб 
у молоді вони виникли. Однією з найбільш серйозних причин байдужого 
ставлення молоді до збереження власного здоров’я є стан сучасної системи 
фізкультурно-оздоровчої освіти у вищих навчальних закладах різного 
професійного спрямування. Відбулася втрата освітньої спрямованості процесу 
фізичного виховання, що призвело до низького рівня фізкультурної освіченості 
випускників. Як наслідок, доводиться констатувати: в Україні зберігаються 
негативні тенденції погіршення здоров’я молоді і стає очевидним той факт, що 
системі охорони здоров’я навряд чи вдасться оптимально розв’язати проблему 
його поліпшення. У зв ’язку з цим прогресивна освітня спільнота сьогодні 
ставить перед собою нове завдання -  сформувати у студента вміння вчитися 
здоров’язбереження впродовж усього життя.

Навчання здоров’язбереження у системі фізичного виховання -  це процес 
засвоєння студентами цінностей фізичної культури, оволодіння спеціальними 
знаннями і життєво важливими руховими діями, результатом якого є їхня 
здатність самостійно «управляти» своїм здоров’ям, проводити діагностичні, 
профілактичні, а за потреби і реабілітаційні та корекційні заходи. Проектування 
процесу здоров’язбережувального навчання студентів — порівняно новий 
напрям у педагогічній науці, що вимагає розроблення спеціальних педагогічних 
методик і технологій для використання у системі фізичного виховання.

Питання загальної теорії людської діяльності висвітлено в наукових 
працях І. Павлова, І. Сеченова, Г. Костюка; розв’язанню проблем модернізації 
сучасної освіти присвячені наукові розробки І. Зязюна, О. Падалки,
О. Пєхоти, А. Нісімчука; засоби вдосконалення навчальної діяльності і 
психолого-педагогічних впливів розкрито в публікаціях В. Моляко, 
В. Давидова, Д. Мазохи, В. Безпалько; питанням здоров’язбереження на основі 
теорії і методики фізичного виховання присвячені праці О. Дубогай,
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О. Тимошенка, Е. Вільчковського, Д. Давиденка, Є. Приступи, М. Носка, 
Т. Круцевич, І. Медведєвої, Б. Шияна та ін. Виходячи з означеного, проблемі 
створення та впровадження в систему освіти дітей і молоді новітніх технологій 
здоров’язбереження присвячені численні дослідження, однак більшість із них 
фокусуються лише на окремих питаннях.

Багатофункціональність системи фізичного виховання, з одного боку, і 
потреба формування у молоді відповідального ставлення до власного здоров’я -  
з іншого, обумовлюють не нагромадження і розширення здоров’я- 
збережувальних методик і технологій навчання, а, навпаки, конкретизацію, 
визначеність і ґрунтовність через фундаменталізацію змісту фізкультурно- 
оздоровчої освіти студентів вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування. Визначальним стає формування фундаментальних загально
теоретичних здоров’язбережувальних знань, методичних умінь і практичних 
навичок на основі міждисциплінарних зв ’язків, інтеграційної та синергетичної 
складових у системі фізичного виховання.

Фундаменталізація фізкультурно-оздоровчої освіти означає істотне 
підвищення якості та рівня освіченості студентів вищих навчальних закладів 
різного професійного спрямування з питань збереження власного здоров’я 
через відповідну зміну в бік еґрунтовності змістовної компоненти системи 
фізичного виховання, методології та методики організації процесу здоров’я- 
збережувального навчання.

Питання фундаменталізації навчання розглядається у філософських, 
педагогічних вітчизняних дослідженнях (С. Семериков, М. Карлов, Л. Зоріна, 
3. Решетова), є спроби розглядати фундаменталізацію як важливий принцип 
вищої освіти (А. Субетто, В. Філіпов, А. Кочнєв, Г. Дутка та ін.). Однак 
проблема фундаменталізації змісту фізкультурно-оздоровчої освіти студентів 
вищих навчальних закладах різного професійного спрямування все ще 
залишається поза увагою досліджень учених, що зумовило низку протиріч:

•  між низьким рівнем фізичних кондицій випускників, що є наслідком 
недостатнього обсягу рухової активності і зростаючими вимогами до 
психофізіологічної готовності майбутніх фахівців у сучасних мінливих 
умовах життєвої та професійної діяльності;

•  можливостями процесу фізичного виховання щодо формування у 
студентів здоров’язбережувальних знань, умінь і навичок та відсутністю 
мотивації до здорового способу життя у випускників вищих навчальних 
закладів після їх закінчення;

•  вимогами, що висуваються суспільством до рівня здоров’я, фізкультурної 
освіченості особи випускника вищої школи, і змістовним полем 
дисципліни «Фізичне виховання», яке не трансформовано на сьогодні в 
єдину педагогічну Здоров’язбережувальну технологію формування 
загальної фізичної культури.
Ці суперечності зумовлюють актуальність і доцільність обґрунтування 

наукових основ фундаменталізації фізкультурно-оздоровчої освіти та
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необхідність створення педагогічної здоров’язбережувальної технології 
навчання студентів вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування. У зв ’язку з цим темою дисертаційного дослідження було обрано 
«Теоретико-методичні засади фундаменталізації фізкультурно-оздоровчої 
освіти студентів у процесі здоров’язбережувального навчання».

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, 
темами. Робота виконана в напрямі реалізації законів України «Про вищу 
освіту», «Про фізичну культуру і спорт», Національної доктрини розвитку 
освіти, Цільової комплексної програми «Фізичне виховання -  здоров’я нації». 
Дисертаційне дослідження виконано в Національному педагогічному 
університеті імені М. П. Драгоманова відповідно до плану наукових досліджень 
«Зміст, форми, методи і засоби фахової підготовки вчителів» (протокол № 6 від 
1 лютого 2007 року). Матеріали дисертації увійшли як складова частина теми 
науково-дослідної роботи кафедри теорії та історії культури «Людина в 
сучасному світі: філософсько-культурологічні виміри» (номер держреєстрації 
0110U003155) філософського факультету Львівського національного універ
ситету імені Івана Франка.

Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою 
Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол 
№ 13 від 27 травня 2010 року) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації 
наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол 
№ 7 від 26 жовтня 2010 року).

Мета дослідження -  обґрунтування теоретико-методичних засад фунда
менталізації змісту фізкультурно-оздоровчої освіти, розроблення та експери
ментальна перевірка педагогічної здоров’язбережувальної технології навчання 
студентів вищих навчальних закладів різного професійного спрямування.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:
1. Здійснити аналітичний огляд науково-педагогічних джерел з проблеми 

дослідження в загальній і спеціальній психолого-гіедагогічній літературі.
2. Дослідити передумови та означити необхідність фундаменталізації змісту 

фізкультурно-оздоровчої освіти на основі вивчення та аналізу 
залишкових знань, умінь і навичок щодо використання засобів фізичної 
культури випускниками вищих навчальних закладів -  фахівцями різних 
галузей виробництва.

3. Розкрити зміст наукової педагогічної парадигми і загальнонаукових 
підходів фундаменталізації фізкультурно-оздоровчої освіти у вищій 
школі з позиції філософської, історичної та теоретико-методологічної 
сутності цієї проблеми.

4. Узагальнити філософію міждисциплінарних зв ’язків і створити 
інтегративний навчальний курс «Основи здоров’язбереження» та 
відповідне навчально-методичне забезпечення для його практичного 
впровадження в систему фізичного виховання студентів вищих 
навчальних закладів різного професійного спрямування.
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5. Виокремити організаційно-педагогічні умови, принципи, змістовні блоки 
і етапи здоров’язбережувального навчання в системі фізичного виховання 
студентів на основі обгрунтування теоретико-методичних засад 
фундаменталізації фізкультурно-оздоровчої освіти.

6. Обґрунтувати специфіку навчання здоров’язбереження у компетентнісно 
орієнтованому форматі фізичного виховання та здійснити трансформацію 
його основних положень.

7. Розробити на засадах фундаменталізації фізкультурно-оздоровчої освіти 
педагогічну здоров’язбережувальну технологію навчання студентів та 
експериментально перевірити ефективність її використання.
Об’єкт дослідження -  процес здоров’язбережувального навчання у 

системі фізичного виховання студентів вищих навчальних закладів різного 
професійного спрямування.

Предмет дослідження -  теоретичні і методичні засади фундаменталізації 
фізкультурно-оздоровчої освіти як основи вдосконалення процесу 
здоров’язбережувального навчання студентів вищих навчальних закладів 
різного професійного спрямування.

Методи дослідження:
- теоретичні: аналіз, систематизація, порівняння різних поглядів на 

досліджувану проблему; узагальнення філософської, загальної психолого- 
педагогічної та спеціальної літератури; контент-аналіз змісту навчальних 
програм, посібників, підручників з метою виявлення інноваційних підходів, 
особливостей технологій здоров’язбереження та процесу фізичного виховання 
у вищій школі;

- емпіричні: спостереження за життєдіяльністю студентів та випускників 
вищих навчальних закладів різного професійного спрямування, процесом 
фізичного виховання студентів; бесіди; анкетування; опитування; педагогічний 
експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи); аналіз 
медичної документації; консультації, семінари для викладачів кафедр 
фізичного виховання вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування, проведення експериментатором модельних занять з метою 
встановлення особливостей навчання здоров’язбереження та здійснення 
фундаменталізації змісту фізкультурно-оздоровчої освіти;

- стати сти ч н і: якісний і кількісний аналіз одержаних результатів 
дослідження; статистико-ймовірнісний, порівняльний та факторний аналіз 
даних для оцінювання достовірності отриманих результатів і підтвердження 
ефективності використання педагогічної здоров’язбережувальної технології 
навчання студентів, створеної на засадах фундаменталізації непрофесійної 
фізкультурно-оздоровчої освіти.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:
- обгрунтовано фундаменталізацію змісту фізкультурно-оздоровчої 

освіти студентів вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування;
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- з позиції філософських положень визначено зміст теоретико-методич- 
них засад фундаменталізації фізкультурно-оздоровчої освіти: обґрунтовано 
ноосферну педагогічну парадигму; загальнонаукові підходи, принципи та 
організаційно-педагогічні умови навчання здоров’язбереження у системі 
фізичного виховання студентів;

- створено міждисциплінарний навчальний курс «Основи здоров’я
збереження» (на основі фундаменталізації змісту дисциплін: «Теорія і методика 
фізичного самовдосконалення», «Фізичне виховання», «Фізіологія і психологія 
праці») та відповідне навчально-методичне забезпечення для його 
використання впродовж фізичного виховання студентів вищих навчальних 
закладів різного професійного спрямування;

- розроблено та експериментально перевірено педагогічну інтегративну 
здоров’язбережувальну технологію навчання, створену на засадах фундамен
талізації фізкультурно-оздоровчої освіти;

- виявлено компоненти і рівні сформованості здоров’язбережувальної 
компетентності, фізкультурної освіченості студентів у динаміці фізичного 
виховання на основі створеного тесту-опитувальника;

- встановлено особливості організації процесу фізичного виховання в 
компетентнісно орієнтованому форматі на основі фундаменталізації 
фізкультурно-оздоровчої освіти.

Удосконалено: підходи до фундаменталізації змісту фізкультурно-
оздоровчої освіти студентів вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування; тлумачення понять «фізкультурно-оздоровча освіта», 
«фундаменталізація змісту фізкультурно-оздоровчої освіти», «навчання 
здоров’язбереження», «педагогічна інтегративна здоров’язбережувальна 
технологія навчання», «компетентнісно орієнтований формат навчання 
здоров’язбереження», «здоров’язбережувальна компетентність», «фізкультурна 
освіченість»; класифікацію компетенцій і компетентностей здоров’я
збереження; валеологічну концепцію фізичної підготовленості студентів. 
Доповнено і розширено зміст форм, методів, засобів фізичної культури в 
умовах фундаменталізації;

Подальшого розвитку д істали : положення про теоретико-методичні 
засади фундаменталізації фізкультурно-оздоровчої освіти вищої школи; 
характеристика психофізіологічних особливостей і змін, що відбуваються в 
організмі людини під дією рухової і трудової діяльності; особливості вікової 
динаміки і потенційних можливостей фізичної підготовленості студентів; ідея 
про оптимізацію процесу здоров’язбережувального навчання студентів 
засобами фізичної культури; міждисциплінарні зв’язки в системі фізкультурно- 
оздоровчої освіти студентів вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 
можуть стати основою для розробки стратегії розвитку теорії і методики 
фізичного виховання в Україні в сучасних умовах та в перспективі. Основні
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виокремлені положення фундаменталізації можуть стати конструктивом для 
вдосконалення змістовних і організаційних аспектів навчання здоров’я- 
збереження та оптимізації процесу фізичного виховання студентів вищих 
навчальних закладів різного професійного спрямування.

Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами- 
практиками сфери фізичного виховання і спорту, методистами в системі 
підготовки і перепідготовки кадрів, самими студентами у процесі самостійних 
занять фізичною культурою. Одержані на основі фундаменталізації 
фізкультурно-оздоровчої освіти результати сприяють розширенню і 
поглибленню міждисциплінарних зв ’язків у системі фізичного виховання 
вищих навчальних закладів різного професійного спрямування, забезпеченню 
їх послідовності, наступності й перспективності використання з метою 
здоров’язбереження студентів у подальшій життєдіяльності.

Особистий внесок автора в наукових працях, підготовлених у 
співавторстві, полягає у виокремленні підходів до оптимізації здоров’я- 
збережувального навчання на засадах фундаменталізації фізкультурно- 
оздоровчої освіти студентів вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування; трактуванні валеологічної концепції фізичної підготовленості та 
особливостей рекреаційного виховання; узагальненні психолого-педагогічних 
аспектів управління процесом формування здорового способу життя [4-6]; в 
обґрунтуванні ідеї вдосконалення теорії і методики фізичного виховання; 
розробленні змістовної складової дисципліни «Фізичне виховання» у сенсі 
формування здоров’язбережу вальних знань, умінь та навичок щодо 
застосування на практиці засобів фізичної культури і спорту [32-34]; аналізі 
професіограм та рівнів психофізичної підготовки студентів вищих навчальних 
закладів; висвітленні питань виховання культури вільного часу та особливостей 
формування у студентів ціннісних орієнтацій до занять фізичними вправами; 
уніфікації сучасних підходів до визначення принципів формування здорового 
способу життя [18; 19; 22; 29; 40—43].

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення 
дисертаційного дослідження і підготовлені на їх основі практичні, методичні 
матеріали доповідались та обговорювались на міжнародних науково- 
практичних конференціях: «Реалізація здорового способу життя -  сучасні 
підходи» (м. Дрогобич, 2005 р.), «Теоретико-методичні основи організації 
фізичного виховання молоді» (м. Львів, 2008 р.), «Фізичне виховання, спорт і 
культура здоров’я у сучасному суспільстві» (м. Луцьк, 2008 р.), «Сучасні 
тенденції та перспективи розвитку фізичного виховання, здоров’я і професійно- 
педагогічної підготовки різних верств населення» (м. Київ, 2010 р.), 
«Олімпійський спорт і спорт для всіх» (м. Київ, 2010 р.), «Сучасні проблеми та 
перспективи розвитку фізичного виховання, здоров’я і професійної підготовки 
майбутніх фахівців із фізичного виховання та спорту» (м. Київ, 2011 р.); 
всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: «Молода
спортивна наука України» (м. Львів, 2004 р.), «Актуальні проблеми організації
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фізичного виховання студентської та учнівської молоді Львівщини» (м. Львів, 
2003, 2005, 2007 рр.), «Проблеми формування здорового способу життя» 
(м. Львів, 2007 р.), «Практична підготовка педагогічних кадрів у вищій школі в 
умовах інтеграції України в європейський освітній простір: стан та
перспективи» (Переяслав-Хмельницький, 2012 р.); щорічних звітних
конференціях за підсумками наукової роботи кафедри фізичного виховання і 
здоров’я Інституту фізичного виховання і спорту Національного педагогічного 
університету імені М. П. Драгоманова та звітних наукових конференціях і 
семінарах викладачів кафедри фізичного виховання Львівського інституту 
банківської справи Університету банківської справи Національного банку 
України (м. Київ).

Упровадження результатів дослідження здійснено в навчально- 
виховному процесі Львівського інституту банківської справи Університету 
банківської справи Національного банку України (довідка № 01-015/852 від
24.10.2012 р.), Харківського інституту банківської справи Університету
банківської справи Національного банку України (довідка № 191 від
15.06.2012 р.), Черкаського інституту банківської справи Університету
банківської справи Національного банку України (довідка № 01-018/51 від
15.06.2012 р.), Української академії банківської справи Національного банку 
України (м. Суми) (довідка № 37-013/1806 від 26.06. 2012 р.), Львівського 
національного університету імені Івана Франка (довідка № 2568-Н від
18.06.2012 р.), Державного вищого навчального закладу «Переяслав-
Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» 
(довідка № 677 від 25.06.2012 р.), Львівської державної фінансової академії 
(довідка № 01-13/692 від 25.06.2012 р.), Інституту післядипломної педагогічної 
освіти Чернівецької області (довідка № 2/4-504 від 15.06.2012 р.),
Чернівецького національного медичного університету (довідка № 05-14 від
20.06.2012 р.).

Кандидатську дисертацію «Професійно-прикладні основи формування 
здорового способу життя студентів вищих навчальних закладів економічного 
профілю» за спеціальністю 13.00.04 -  теорія і методика професійної освіти 
захищено 2002 року. Матеріали кандидатської дисертації в тексті докторської 
не використовувались.

Публікації. За темою дисертації опубліковано 44 наукові праці, 30 з яких 
є одноосібними. Серед наукових праць: 1 монографія, 5 навчальних посібників, 
4 збірки методичних рекомендацій для студентів. За темою дисертаційного 
дослідження опубліковано 34 наукові статті в наукових журналах і збірниках 
наукових праць, з них 2 4 - у  фахових виданнях, 1 0 - у  збірниках тез.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти 
розділів, висновків, 13 додатків і списку використаної літератури 
(569 найменувань). Повний обсяг дисертації нараховує 510 сторінок. Основний 
зміст роботи викладено на 407 сторінках. У тексті міститься 17 таблиць і 
47 рисунків.
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ОСНОВНИЙ ЗМ ІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність досліджуваної проблеми; розкрито 
зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, 
завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну, 
практичне значення одержаних результатів, наведено дані про експеримен
тальну апробацію та результати впровадження авторської розробки, 
представлено структуру дисертації.

У першому розділі «Фундаменталізація фізкультурно-оздоровчої 
освіти студентів вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування як соціально-педагогічна проблема» здійснено аналітичний 
огляд літератури, обґрунтовано сутність проблеми фундаменталізації змісту 
фізкультурно-оздоровчої освіти студентів вищих навчальних закладів різного 
професійного спрямування; виявлено особливості історичного розвитку 
фізкультурно-оздоровчої освіти як педагогічної науки; проаналізовано 
понятійний апарат та охарактеризовано основні поняття дослідження.

В останні десятиліття проблему здоров’я в широкому розумінні світова 
спільнота відносить до кола глобальних. Погіршення стану здоров’я 
студентської молоді в Україні -  це результат гострого дисбалансу між 
проголошеною державною політикою на збереження і зміцнення здоров’я, з 
одного боку, і відсутністю сучасних методик навчання в системі фізкультурно- 
оздоровчої освіти студентів вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування -  з іншого.

За даними науковців (Г. Апанасенко, О. Дубогай, Т. Круцевич) стан 
здоров’я молоді за останні роки значно погіршився. Майже 90% української 
молоді мають відхилення у стані здоров’я, понад 50% -  недостатню фізичну 
підготовленість. В умовах сучасності здоров’я розглядають як багатовимірний 
феномен, що має гетерогенну структуру, яка поєднує якісно різні компоненти і 
відображає фундаментальні аспекти людського існування. Поняття «здоров’я» 
у нашій свідомості перетворюється в досить буденний, широко використо
вуваний термін, над змістом якого замислюватися щодня немає ніякої 
необхідності, що практично не стимулює до оцінки його значущості у 
повсякденному житті. Особливо це явище характерно для молоді, яка, як 
правило, не усвідомлює вагомість цього поняття і значущість засобів фізичного 
виховання для підтримки його рівня. У цьому -  вся складність організації 
навчання здоров’язбереження в системі фізичного виховання студентів, яке є 
складним, динамічним процесом і належить до сфер як навчання, так і 
виховання.

Фізичному вихованню як засобу зміцнення здоров’я і підвищення 
природних даних, а також фізичної підготовленості молоді протягом усієї 
історії розвитку людства приділяли увагу багато мислителів, філософів, 
просвітників, педагогів минулого і сьогодення. Чимало цінних ідей із цієї 
проблеми міститься в роботах античних філософів Аристотеля, Сократа і
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Платона; класиків педагогіки -  Дж. Локка, I. Песталоцці, К. Ушинського та 
інших. Величезна роль у створенні та впровадженні науково обґрунтованої 
системи фізичного виховання належить П. Лесгафту. Вивчення історичного 
досвіду минулого і сьогодення в галузі фізкультурної освіти, його теоретичне 
узагальнення здійснили Є. Приступа, О. Півень, А. Цьось та інші.

Результати досліджень у галузі медико-біологічних (М. Амосов, 
П. Анохін, Р. Баєвський, Л. Іващенко, А. Магльований) і педагогічних 
(Е. Вільчковський, О. Дубогай, Б. Шиян) наук свідчить, що виконання фізичних 
вправ є ефективним засобом забезпечення не лише загального, а й 
цілеспрямованого розвитку та підтримки функцій і систем організму людини, її 
рухового та фізичного потенціалу, анатомо-фізіологічних і психологічних 
можливостей.

У зв’язку з цим виникла необхідність вивчення стану й тенденцій 
розвитку рекреаційно-оздоровчої діяльності людини (С. Литвиненко,
0 . Жданова, В. Муравов та ін.), питань теорії і методики фізичного виховання і 
понятійного апарату в цій сфері (О. Дубогай, Ю. Шкребтій, Т. Круцевич,
1. Сулейманов, Б. Шиян, М. Носко та ін.). Вивчення та інтеграція думок 
дослідників і узагальнення власного педагогічного досвіду вказують на те, що 
більш повно характеризує результат навчання здоров’язбереження в системі 
фізичного виховання як педагогічний процес у вищих навчальних закладах 
різного професійного спрямування термін «фізкультурно-оздоровча освіта 
студентів». На нашу думку, таке формулювання більш конкретно визначає 
змістовну сутність здоров’язбережувальної діяльності студентів як такої, що 
забезпечує їм можливість здійснювати діагностику, профілактику, підтримку та 
корекцію стану власного здоров’я упродовж майбутньої життєдіяльності. В 
умовах сучасності освіта, яку отримують студенти у вишах різного 
професійного спрямування, без оздоровчої спрямованості, причому, не лише 
практичної складової, а й теоретичної і методичної, не може задовольнити 
потреби молоді в отриманні необхідних знань, умінь і навичок щодо 
збереження власного здоров’я.

На необхідність застосування в навчальному процесі новітніх 
педагогічних технологій вказують видатні вчені й педагоги Б. Ананьев,
A. Бєлкін, І. Козловська, К. Левківський, К. Ушинський та ін. Теоретичні засади 
освітніх і педагогічних інновацій розглядають науковці Г. Ващенко,
B. Давидов, В. Паламарчук, А. Хуторський та ін.

У педагогічній системі вищих навчальних закладів різного професійного 
спрямування під фізкультурно-оздоровчою освітою розуміють безліч 
взаємопов’язаних структурних організаційних компонентів здоров’язбережу- 
вального навчання як основи фізичного виховання, об’єднаних єдиною 
навчальною ціллю — продовження років повноцінного фізіологічного та 
інтелектуального здорового життя людини. Однак у вищих навчальних 
закладах увагу зосереджено на вивченні студентами дисциплін, що 
визначатимуть у майбутньому їхню професійну фаховість. У процесі



10

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  п о т р іб н о  в р а х о в у в а т и  р е г л а м е н т о в а н іс т ь ,  
б іл ь ш  т о г о ,  о б м е ж е н іс т ь  ч а с у  п р а к т и ч н и х  з а н я т ь ,  в ід в е д е н о г о  н а  ф із и ч н е  

в и х о в а н н я  у  н е п р о ф іл ь н и х  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д а х ,  п с и х о л о г іч н і  т р у д н о щ і 
с п р и й н я т т я  с т у д е н т а м и  в е л и к о г о  о б с я г у  н о в и х  а б с т р а к т н и х  п о н я т ь  і 
п р о п о н у в а т и  л и ш е  т о й  о п т и м у м  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к , я к и й  д о з в о л и т ь  їм  

з д ій с н ю в а т и  п о з и т и в н у  я к іс н у  р е а л із а ц ію  з а с о б ів  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  в 
п о в с я к д е н н о м у  ж и т т і .  С т в о р и т и  т а к е  т е о р е т и к о - м е т о д и ч н е  п ід ґ р у н т я  р е а л ь н о  

м о ж л и в о  н а  о с н о в і  фундаменталізації зм істу  фізкультурно-оздоровчої освіти, 
головним завданням якої є  в и я в л е н н я  з м іс т о в н и х  к о м п о н е н т ів  к о ж н о ї  з  н а у к , 

д о т и ч н и х  д о  п р о ц е с у  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я ,  в и о к р е м 
л е н н я  н а й в а ж л и в іш и х  о р г а н із а ц ій н и х  а с п е к т ів ,  у н іф ік а ц ія  н и н і іс н у ю ч и х  

м е т о д и к , с т в о р е н н я  ін т е г р а т и в н о ї  п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  
т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  т а  п р о г р а м и  д л я  ї ї  р е а л із а ц і ї ,  щ о  с п р и я т и м е  ф о р м у в а н н ю  у  

с т у д е н т ів  н е  л и ш е  р у х о в о ї  к у л ь т у р и , а  й  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іч е н о с т і .

О б ґ р у н т у в а н н я  ш л я х ів  і м о ж л и в о с т е й  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  з м іс т у  

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  н е п р о ф іл ь н и х  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  
з а к л а д ів  б а з у в а л о с ь  н а  о с н о в і  в и в ч е н н я  ш и р о к о г о  к о л а  п р о б л е м , а  с а м е : 

ф іл о с о ф ії  о с в іт и  (В . Б е х , І. З я з ю н ,  М . І щ е н к о , В . К р е м е н ь  т а  ін .) ,  с т р а т е г іч н и х  

н а п р я м ів  і м о д е л е й  с у ч а с н о ї  о с в іт и  (Б . Г е р ш у н с ь к и й ,  С . Г о н ч а р е н к о , 

С . Н ік о л а є н к о  т а  ін .) ,  п р о б л е м  р е ф о р м у в а н н я  в іт ч и з н я н о ї  с и с т е м и  о с в іт и  

(В . А н д р у щ е н к о , І. Б е х , В . Б о н д а р  т а  ін .) .

У  ф іл о с о ф с ь к ій ,  п с и х о л о г іч н ій  т а  п е д а г о г іч н ій  л іт е р а т у р і  з д ій с н е н о  а н а л із  

ф у н д а м е н т а л ь н и х  о с в іт н іх  о б ’є к т ів  т а  ф у н д а м е н т а л ь н и х  з н а н ь  і п о н я т ь  

(В . К о н д р а т ь е в ,  А . Х у т о р с ь к и й ) ;  з а г а л ь н и х  п р о б л е м ,  щ о  з у м о в л ю ю т ь  

н е о б х ід н іс т ь  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  о с в іт и  (С . Г о н ч а р е н к о ,  В . К ін е л ь о в ,  М . К а р л о в , 

т а  ін .) . П р о б л е м і  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  с у ч а с н о ї  в и щ о ї  о с в іт и  п р и с в я ч е н і 

д о с л ід ж е н н я  А . Г л а д у н а ,  О . Г о л у б є в о ї ,  А . С у х а н о в а ,  В . С е р г іє в с ь к о г о  т а  ін . 

Ф у н д а м е н т а л із а ц ію  я к  п р и н ц и п  с у ч а с н о ї  в и щ о ї  о с в іт и  р о з г л я д а л и  А . С у б е т т о ,  

В . К ін е л ь о в ,  В . Ф іл іп п о в ,  А . К о ч н є в ,  Г . Д у т к а  т а  ін .
М іж  т и м  п и т а н н я  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  з м іс т у  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  

о с в іт и  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я ,  
п р а к т и ч н о  н е  д о с л ід ж у в а л о с ь .  Ц я  о б с т а в и н а  з у м о в л ю є  н е о б х ід н іс т ь  н а у к о в о г о  

п о ш у к у  ш л я х ів  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  в м е т о д о л о г іч н о м у ,  т е о р е т и ч н о м у  і 
п р а к т и ч н о м у  а с п е к т а х .  М е т о д о л о г іч н и й  к о н ц е п т  в ід о б р а ж а є  в з а є м о з в ’я з к и  т а  

ін т е г р а ц ію  н а у к о в и х  п ід х о д ів  д о  в и в ч е н н я  п р о б л е м и  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  у  д и н а м іц і  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  

ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я .  Т е о р е т и ч н и й  — з у м о в л ю є  н е о б х ід н іс т ь  в и з н а ч е н н я  
м іж д и с ц и п л ін а р н и х  з в ’я з к ів  у  п р о ц е с і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  в и щ о ї  ш к о л и  і, 

в ід п о в ід н о , о б ґ р у н т у в а н н я  с и с т е м и  ф о р м у в а н н я  ф у н д а м е н т а л ь н и х  

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н и х  з н а н ь  н а  о с н о в і  к о м п е т е н т н іс н о  о р іє н т о в а н о г о  
ф о р м а т у  н а в ч а н н я .  П р а к т и ч н и й  к о н ц е п т  я в л я є  с о б о ю  с т в о р е н н я  є д и н о ї  
ін т е г р а т и в н о ї  п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  

с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я .
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У  другому розділі «Передумови фундаменталізації змісту 
фізкультурно-оздоровчої освіти студентів у практиці здоров’язбереження»
п р е д с т а в л е н о  р е з у л ь т а т и  к о н с т а т у в а л ь н о г о  е т а п у  п е д а г о г іч н о г о  е к с п е р и м е н т у  

т а  п ід т в е р д ж е н о  н е о б х ід н іс т ь  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  з м іс т у  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в 
ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у 

в а н н я ; о х а р а к т е р и з о в а н о  н а у к о в о - т е о р е т и ч н і  і п р а к т и ч н і  п р о б л е м и  ф із и ч н о г о  

в и х о в а н н я  я к  ф у н д а м е н т а л ь н о ї  о с н о в и  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я .

Констатувальний експеримент т р и в а в  у п р о д о в ж  2 0 0 7 - 2 0 0 8  р о к ів  і 
п е р е д б а ч а в  а н о н ім н е  о п и т у в а н н я  в и п у с к н и к ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  

р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  т а  р із н о г о  в ік у  з  м е т о ю  п р о л о н г о в а н о ї  

о ц ін к и  е ф е к т и в н о с т і  п р о ц е с у  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  в  с и с т е м і  ф із и ч н о г о  

в и х о в а н н я .  В  е к с п е р и м е н т і  в з я л и  у ч а с т ь  м е д и к и ,  п р е д с т а в н и к и  е к о н о м іч н и х  і 

т е х н іч н и х  с п е ц іа л ь н о с т е й  т а  п р а ц ів н и к и  с ф е р и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  і с п о р т у . 
З а г а л о м  н а  ц ь о м у  е т а п і  в  д о с л ід н о - е к с п е р и м е н т а л ь н ій  р о б о т і  в з я л и  у ч а с т ь  3 6 8  

о с іб  в ік о м  в ід  2 5  д о  5 0  р о к ів .  С о ц іа л ь н а  з н а ч у щ іс т ь  і н е о б х ід н іс т ь  д о с л ід ж е н н я  

р ів н я  з а л и ш к о в и х  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к  з п и т а н ь  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  у 

в и п у с к н и к ів  з і с т а ж е м  р о б о т и  5 р о к ів  і б іл ь ш е  п о я с н ю є т ь с я  т и м , щ о  с у с п іл ь н і 

т р а н с ф о р м а ц і ї  з а  п е р іо д  п р о ф е с ій н о ї  д ія л ь н о с т і  м о г л и  в п л и н у т и  н а  з м ін у  їх н іх  

ц ін н іс н и х  о р іє н т а ц ій  щ о д о  н е о б х ід н о с т і  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я .

О п р а ц ю в а н н я  р е з у л ь т а т ів  з д ій с н ю в а л о с ь  із  в и к о р и с т а н н я м  п р о г р а м н о г о  

к о м п л е к с у  S P S S  V e r s io n  13. П о х и б к а  п р о г р а м н о г о  к о м п л е к с у  с т а н о в и л а  + 3 % .

Д л я  в и я в л е н н я  т а  о б ’є к т и в із а ц і ї  б іл ь ш  в у з ь к о г о  к о л а  п р о б л е м , щ о  іс н у ю т ь  

н а  с ь о г о д н і  в  с и с т е м і  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  в и щ и х  

н а ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я ,  п о д а л ь ш о г о  
д о с л ід ж е н н я  о с н о в н и х  н а п р я м ів  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  в и в ч а в с я  п р а к т и ч н и й  д о с в ід  

в и п у с к н и к ів  щ о д о  в и к о р и с т а н н я  з а с о б ів  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и , їх н я  ф із и ч н а  

а к т и в н іс т ь ;  г о т о в н іс т ь  к о ж н о ї  л ю д и н и  д о  с а м о о ц ін к и  р ів н я  з д о р о в ’я , а  у  з в ’я з к у  

з ц и м  і ї х  з д а т н іс т ь  в п л и в а т и  н а  в л а с н у  п р а ц е з д а т н іс т ь ;  в з а є м о з в ’я з о к  м іж  

р ів н е м  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н и х  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к , о т р и м а н и х  

в и п у с к н и к а м и  п ід  ч а с  н а в ч а н н я  у  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д а х ,  т а  їх н ім  

с п о с о б о м  ж и т т я .

В и в ч е н н я  п р а к т и ч н о г о  д о с в ід у  в и п у с к н и к ів  щ о д о  в и к о р и с т а н н я  з а с о б ів  

ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и , їх н ь о ї  ф із и ч н о ї  а к т и в н о с т і  с в ід ч и т ь  п р о  т е ,  щ о  в з а г а л і н е  

з а й м а ю т ь с я  ф із и ч н о ю  к у л ь т у р о ю  і с п о р т о м  5 8 ,9 %  о с іб ,  з а й м а ю т ь с я  

ф із к у л ь т у р о ю  3 2 ,4 %  о с іб ,  з а й м а ю т ь с я  с п о р т о м  8 ,7 %  о с іб .  Н а й б іл ь ш а  к іл ь к іс т ь  з 
т и х ,  х т о  н е  з а й м а є т ь с я  ф із к у л ь т у р о ю  ( 3 4 ,0 % ) ,  — ц е  м о л о д і  л ю д и  2 5 - 3 0  р о к ів , а  

н а й б іл ь ш а  к іл ь к іс т ь  т и х ,  х т о  з а й м а є т ь с я  ( 1 4 ,6 % ) ,  -  о с о б и  3 1 —4 0  р о к ів . 
Х а р а к т е р н о , щ о  п р е д с т а в н и к и  т е х н іч н и х ,  е к о н о м іч н и х  с п е ц іа л ь н о с т е й  і м е д и к и  

є  н а й м е н ш  а к т и в н и м и  у  в іц і 2 5 - 3 0  р о к ів  ( в ід п о в ід н о  8 ,8 ;  8 ,9  і 3 ,8 %  о с іб ) .  Я к  ц е  

н е  п а р а д о к с а л ь н о ,  в и п у с к н и к и  ін с т и т у т ів  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и ,  я к і п р а ц ю ю т ь  за  
ф а х о м , з  в ік о м  с т а ю т ь  м е н ш  а к т и в н и м и  щ о д о  з а н я т ь  ф із и ч н и м и  в п р а в а м и  
( в ід с о т о к  т и х ,  х т о  з а й м а є т ь с я ,  з н и з и в с я  в ід  1 1 ,3 %  о с іб  у  в іц і 2 5 - 3 0  р о к ів  д о  

5 ,3 %  о с іб  у  в іц і 4 1 - 5 0  р о к ів ) .
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В ід р із н я є т ь с я  ф із и ч н а  а к т и в н іс т ь  л ю д е й  у  с в я т к о в і ,  в и х ід н і т а  р о б о ч і д н і,  
п р и ч о м у , н а  п е р ш и й  п о г л я д ,  д о с и т ь  п а р а д о к с а л ь н о .  Я к щ о  п р о т я г о м  р о б о ч о г о  

т и ж н я  ж о д н о ї  г о д и н и  д л я  ф із и ч н о г о  с а м о в д о с к о н а л е н н я  н е  в и д іл я ю т ь  2 2 ,2 %  

о с іб , т о  в п р о д о в ж  с в я т к о в о г о  т и ж н я  їх  к іл ь к іс т ь  с т а н о в и т ь  4 7 ,6 % . В и б ір  ф о р м  
ф із к у л ь т у р н и х  з а н я т ь  л ю д ь м и  з в о д и т ь с я  д о  2 - 4  в п р а в , п р и ч о м у  в и к о н у в а т и  
в о н и  їх  б а ж а ю т ь  н е  в ід х о д я ч и  в ід  р о б о ч о г о  м іс ц я ,  а  п р и ч и н о ю  д л я  т а к и х  з а н я т ь  

є  з а г а л ь н и й  н е з а д о в іл ь н и й  с т а н ,  б о л і  у  х р е б т і ,  г о л о в н и й  б іл ь  т а  б о л і  в  с у г л о б а х  
( в ід п о в ід н о  5 5 ,1 ; 2 1 ,6 ;  12 ,5  т а  1 0 ,8 %  о с іб ) .

Я к  н а с л ід о к ,  с в ій  р ів е н ь  ф із и ч н о г о  с т а н у , ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і  
в и з н а л и  я к  з а д о в іл ь н и й  -  6 5 ,6 %  о с іб ,  п о г а н и й  -  2 5 ,1 %  о с іб  і л и ш е  9 ,3 %  о с іб  -  

я к  д о б р и й . Н а й б іл ь ш а  к іл ь к іс т ь  т и х ,  х т о  в и з н а в  с в ій  р ів е н ь  ф із и ч н о г о  с т а н у , 
ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і  я к  п о г а н и й  ( 1 0 ,4 %  о с іб ) ,  -  ц е  л ю д и  н а й б іл ь ш  

п р а ц е з д а т н о г о  в ік у , т о б т о  3 1 - 4 0  р о к ів .

С п о н у к а ю т ь  л ю д е й  д о  з а н я т ь  ф із и ч н и м и  в п р а в а м  с у с п іл ь н і  ц ін н о с т і ,  н а  

щ о  в к а з а л и  4 3 ,8 %  о с іб ,  і ц е  л о г іч н о ,  а д ж е  с а м е  в  с у с п іл ь н ій  п р а ц і л ю д и н а  

ін т е г р у є  в ж и т т є в у  п о з и ц ію  р із н о м а н іт н и й  ін д и в ід у а л ь н и й  і с о ц іа л ь н и й  д о с в ід , 
а  ї ї  д у х о в н а  с о ц іа л із а ц ія ,  м о р а л ь н о - п с и х о л о г іч н а  п ід г о т о в к а  д о  ж и т т я  в 
с у ч а с н о м у  с у с п іл ь с т в і  с т а є  з а р а з  о д н іє ю  з  н а й в а ж л и в іш и х  ф у н к ц ій  ф із и ч н о ї  

к у л ь т у р и .
У  п р о ф іл а к т и ч н у  д ію  ф із и ч н и х  в п р а в  в ір я т ь  9 4 ,1 %  о с іб . О д н а к  із  5 ,9 %  т и х  

о с іб , я к і в и с л о в л ю ю т ь  н е д о в ір у  д о  к о р и с н о с т і  ф із и ч н и х  в п р а в  н а  о р г а н із м  

л ю д и н и , 3 ,2 %  о п и т а н и х  с т а н о в л я т ь  м е д и к и . Б іл ь ш іс т ь  л ю д е й  о к р е с л ю ю т ь  

з н а ч у щ іс т ь  р е к р е а ц ій н о г о  с п р я м у в а н н я  ф із и ч н и х  в п р а в .  З  н и х  1 0 ,3 %  о с іб  -  ц е  

с п е ц іа л іс т и  е к о н о м іч н о г о  п р о ф іл ю , 1 0 ,8 %  о с іб  -  л ю д и  т е х н іч н и х  

с п е ц іа л ь н о с т е й , 9 ,7 %  о с іб  -  п р а ц ів н и к и  с ф е р и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  т а  с п о р т у . 
Х а р а к т е р н о , щ о  н а  л ік у в а л ь н и й  в п л и в  ф із и ч н и х  в п р а в  в к а з а л и  л и ш е  8 ,6 %  

м е д и к ів .

П р о б л е м у  о ц ін к и  з д о р о в ’я  с п е ц іа л іс т а м и ,  я к і з а к ін ч и л и  в и щ і н а в ч а л ь н і 
з а к л а д и , м и  р о з г л я д а л и  в а к с іо л о г іч н о м у  к о н т е к с т і ,  а  с а м е  а н а л із у в а л и  їх н ю  

з д а т н іс т ь  с п р и й м а т и  ц ін н о с т і  з д о р о в ’я з  п о з и ц і ї  м и с л е н н я ,  м о т и в а ц і ї  д о  

з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  н а  о с н о в і  в и в ч е н н я  в з а є м о з в ’я з к у  м іж  

х а р а к т е р и с т и к а м и  їх  ж и т т є д ія л ь н о с т і ,  в ік у  т а  с п е ц и ф ік о ю  п р о ф е с і ї .  О т р и м а н і  

д а н і в к а з у ю т ь  н а  т е ,  щ о  б іл ь ш іс т ь  о п и т а н и х  в и з н а л и  с в ій  р ів е н ь  з д о р о в ’я я к  

с е р е д н ій  -  7 7 ,6 %  о с іб ,  д у ж е  х о р о ш и м  в в а ж а ю т ь  с в ій  с т а н  з д о р о в ’я 0 ,5 %  о с іб  (ц е  
п р а ц ів н и к и  с ф е р и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  і с п о р т у  в ік о м  4 1 - 5 0  р о к ів ) ,  х о р о ш и м  -  

1 8 %  о п и т а н и х , а  3 ,9 %  о п и т а н и х  н а м и  о с іб  в и з н а ч и л и  й о г о  я к  п о г а н и й  (ц е  
е к о н о м іс т и  і м е д и к и ) .

С т р е с о в і  с и т у а ц і ї ,  щ о  д о в о д и т ь с я  п е р е ж и в а т и  л ю д я м , з у м о в л е н і  
с п е ц и ф ік о ю  їх н ь о ї  п р о ф е с ій н о ї  д ія л ь н о с т і :  в ід п о в ід а л ь н іс т ь  з а  ж и т т я  л ю д е й  
п р о в о к у є  щ о т и ж н я  с т р е с и  у  п р а ц ів н и к ів  с ф е р и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  і с п о р т у  т а  
м е д и к ів  ( в ід п о в ід н о  2 8 ,4  і 2 7 ,2 %  о с іб ) ;  ф ін а н с о в а  в ід п о в ід а л ь н іс т ь  -  в 
е к о н о м іс т ів  (2 5 ,9 %  о с іб ) .  Р ід ш е  с т р е с о в і  с и т у а ц і ї  з а в д а ю т ь  ш к о д и  
п р е д с т а в н и к а м  т е х н іч н и х  с п е ц іа л ь н о с т е й  ( 1 8 ,5 %  о с іб ) .
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Н а  п о г а н е  с а м о п о ч у т т я  ч е р е з  б р а к  в ід п о ч и н к у  в к а з у ю т ь  5 0 ,3 %  о с іб , 
п р и ч о м у  з  в ік о м  к іл ь к іс т ь  л ю д е й ,  к о т р і м а ю т ь  т а к і  с к а р г и ,  з р о с т а є .  Н а  ч а с т и й  

г о л о в н и й  б іл ь ,  б р а к  с н у  т а  п о с и л е н е  с е р ц е б и т т я  с к а р ж а т ь с я ,  в ід п о в ід н о , 3 2 ,8 ; 
1 4 ,2  і 2 ,7 %  о п и т а н и х . Н а й б іл ь ш а  к іл ь к іс т ь  х р о н іч н и х  н е д у г ,  я к і  с п о с т е р іг а ю т ь с я  
в  р о д и ч ів  о п и т а н и х  н а м и  о с іб ,  -  ц е  с е р ц е в о - с у д и н н і  з а х в о р ю в а н н я  ( 5 9 ,6 %  о с іб ) . 

З  н и х : ін ф а р к т и  -  3 1 ,7 %  о с іб ,  с т е н о к а р д ія  -  4 ,9 %  о с іб ,  г іп е р т о н ія  -  2 3 ,0 %  о с іб . 

К іл ь к іс т ь  о с іб ,  я к і  н е  з н а ю т ь  і н ік о л и  н е  з а д у м у в а л и с я  п р о  с в о ї  с п а д к о в і 

х в о р о б и , с т а н о в и т ь  2 2 ,4 %  о с іб .  В и п а д к и  р а п т о в о ї  с м е р т і  у  в іц і  д о  5 0  р о к ів  
т р а п л я л и с я  в  7 ,7 %  р о д и ч ів  о п и т а н и х .  Н а  ц у к р о в и й  д і а б е т  х в о р іл и  р о д и ч і 9 ,8 %  

о п и т а н и х , а  0 ,5 %  о с іб  з а с в ід ч и л и , щ о  в о н и  н е  з н а ю т ь  і н е  р о з у м ію т ь  т а к и х  

т е р м ін ів .

С л ід  з а з н а ч и т и , щ о  5 0 %  о п и т а н и х  н а м и  о с іб  п р о д е м о н с т р у в а л и  п е в н и й  

р ів е н ь  н е о б із н а н о с т і  і н е  з м о г л и  в к а з а т и  в л а с н и х  п о к а з н и к ів  а р т е р іа л ь н о г о  

т и с к у ,  ч а с то т и »  с е р ц е в и х  с к о р о ч е н ь ,  м а с и  т іл а  т а  з р о с т у .  З  н и х  5 ,6 %  о с іб  -  ц е  

п р а ц ів н и к и  с ф е р и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  і с п о р т у ,  1 9 ,0 %  о с іб  -  е к о н о м іс т и  т а  2 5 ,4 %  

о с іб  -  п р е д с т а в н и к и  т е х н іч н и х  с п е ц іа л ь н о с т е й .
П р о  к о г н іт и в н у  с к л а д о в у  г о т о в н о с т і  л ю д и н и  к е р у в а т и  о с о б и с т и м  

з д о р о в ’я м  м о ж н а  с у д и т и  з а  н а я в н іс т ю  в  н е ї  о б ґ р у н т о в а н о г о  у я в л е н н я  п р о  

с у т т є в іс т ь  з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я ;  у м ін н я м  о ц ін ю в а т и  о с о б и с т и й  р ів е н ь  

з д о р о в ’я  і с т у п ін ь  п а т о л о г іч н и х  в ід х и л е н ь  у  в л а с н о м у  о р г а н із м і ;  с п р о м о ж н іс т ю  

д и ф е р е н ц ій о в а н о  в п р о в а д ж у в а т и  з а с о б и  т а  м е т о д и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  п е в н о ї  

с п р я м о в а н о с т і  д л я  с в о є ч а с н о г о  з б е р е ж е н н я  з д о р о в ’я .

Р ів е н ь  з а л и ш к о в и х  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к  щ о д о  в и к о р и с т а н н я  з а с о б ів  

ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  в в а ж а ю т ь  д о с т а т н ім  3 8 ,9 %  о п и т а н и х ,  а  6 1 ,1 %  о с іб  в и з н а л и  

с в ій  р ів е н ь  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к  н е д о с т а т н ім . С е р е д  т и х ,  х т о  в в а ж а є  с в ій  

р ів е н ь  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к  д о с т а т н ім  д л я  т о г о ,  щ о б  п ід т р и м у в а т и  с в ій  с т а н  

з д о р о в ’я , -  1 5 ,7 %  м о л о д и х  л ю д е й  в ік у  2 5 - 3 0  р о к ів ,  1 1 ,4 %  л ю д е й  у  в іц і  3 1 - 4 0  
р о к ів  і 1 1 ,8 %  о с іб  -  в ік у  4 1 - 5 0  р о к ів .  Н е д о с т а т н ім  ц е й  р ів е н ь  в в а ж а ю т ь  2 7 ,6 %  

о п и т а н и х  2 5 - 3 0  р о к ів ,  1 6 ,8 %  о с іб  -  3 1 ^ 1 0  р о к ів  і 1 6 ,7 %  о с іб  -  4 1 - 5 0  р о к ів . 

С е р е д  т и х ,  х т о  в в а ж а є  с в о ї  з н а н н я ,  у м ін н я  і н а в и ч к и  щ о д о  в и к о р и с т а н н я  

ф із и ч н и х  в п р а в  н е д о с т а т н ім и ,  н а й б іл ь ш е  е к о н о м іс т ів  і т е х н ік ів  (в ід п о в ід н о  2 3 ,2  
і 2 1 ,2 %  о с іб ) .  О к р ім  н и х , є  м е д и к и  ( 9 ,7 %  о с іб ) ,  п р а ц ів н и к и  с ф е р и  ф із и ч н о ї  

к у л ь т у р и  т а  с п о р т у  ( 5 ,4 %  о с іб )  і 1 ,6 %  о с іб  -  ц е  п р е д с т а в н и к и  ін ш и х  п р о ф е с ій .

Я к  н а с л ід о к ,  а н а л із  д а н и х  щ о д о  с а м о о ц ін к и  л ю д ь м и  р ів н я  з д о р о в ’я - 

з б е р е ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і  в к а з у є  н а  т е ,  щ о  6 5 %  о с іб  н е  в в а ж а ю т ь  с е б е  

к о м п е т е н т н и м и  в п и т а н н я х  з б е р е ж е н н я  в л а с н о г о  з д о р о в ’я . С е р е д  н и х : 2 2 ,2 %  

о с іб  -  п р е д с т а в н и к и  е к о н о м іч н о г о  ф а х у , 2 2 ,8 %  о с іб  -  т е х н ік и ,  1 1 ,2 %  о с іб  -  

м е д и к и , 8 ,7 %  о с іб  -  п р а ц ів н и к и  с ф е р и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  і с п о р т у ,  0 ,1 %  о с іб  -  
п р е д с т а в н и к и  ін ш и х  с п е ц іа л ь н о с т е й .  К о м п е т е н т н и м и  в  ц и х  п и т а н н я х  в в а ж а ю т ь  

с е б е  3 0 %  о с іб . Ц е  п р е д с т а в н и к и  м е д и ч н о г о  ф а х у  -  1 0 ,4 %  о с іб ,  с ф е р и  ф із и ч н о ї  
к у л ь т у р и  і с п о р т у  -  1 0 ,1 %  о с іб ,  е к о н о м іс т и  і т е х н ік и  -  в ід п о в ід н о  5 ,1 і 3 ,9 %  о с іб  

т а  0 ,5 %  о с іб  ін ш и х  с п е ц іа л ь н о с т е й .  Б у л и  і т а к і ,  х т о  н е  з м о г л и  о ц ін и т и  р ів е н ь  
с в о є ї  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і ,  — ц е  5 %  о п и т а н и х .
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В с т а н о в л е н о , щ о  ц ін н іс н о - м о т и в а ц ій н і  у с т а н о в к и  н а  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  
н е  с п р и я ю т ь  р е а л ь н о м у  п р а к т и ч н о м у  в и к о р и с т а н н ю  р о з ш и р е н о г о  р у х о в о г о  

р е ж и м у  к о л и ш н ім и  в и п у с к н и к а м и  в  п о в с я к д е н н о м у  ж и т т і ,  щ о  в к а з у є  н а  їх н ій  

н е д о с т а т н ій  р ів е н ь  п е р е к о н а н ь  у  п о т р е б і  с а м о с т ій н о ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  
д ія л ь н о с т і .

У з а г а л ь н и в ш и  д а н і ,  о т р и м а н і  н а  ц ь о м у  е т а п і д о с л ід ж е н ь ,  м о ж н а  
к о н с т а т у в а т и , щ о  о с н о в н и м и  п р и ч и н а м и ,  я к і п е в н о ю  м ір о ю  н е  с п р и я ю т ь  

ф о р м у в а н н ю  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  
р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  у  п р о ц е с і  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я , є: 
п е р е в а г а  п р а к т и ч н и х  з а н я т ь  і с л а б к и й  т е о р е т и ч н и й  б л о к  у  м е т о д и ц і  в и к л а д а н н я  

ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я ;  с п р я м о в а н іс т ь  н а  в д о с к о н а л е н н я  ф із и ч н и х  я к о с т е й  і 

р о з в и т к у  р у х о в о г о  п о т е н ц іа л у ,  щ о  н ів е л ю є  і з м е н ш у є  м о ж л и в іс т ь  ф о р м у в а н н я  

м е т о д и ч н и х  у м ін ь .
П р о в е д е н и й  н а м и  м а т е м а т и ч н и й  і с т а т и с т и ч н и й  а н а л із  о т р и м а н и х  

р е з у л ь т а т ів  а н к е т у в а н н я  п ід т в е р д ж у є  в ід с у т н іс т ь  в з а є м о з в ’я з к у  м іж  р ів н е м  

з а л и ш к о в и х  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н и х  з н а н ь  в и п у с к н и к ів  і п р а к т и ч н и м  
в и к о р и с т а н н я м  н и м и  з а с о б ів  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  у  с п о с о б і  ж и т т я ,  т о б т о  їх н ь о ю  

р е а л ь н о ю  ф із и ч н о ю  а к т и в н іс т ю . Ц е  п ід т в е р д ж у ю т ь  я к  ч и с л о в і з н а ч е н н я  

к р и т е р ію  П ір с о н а  x j, = 0 , 0 0 1 8 ,  т а к  і к о е ф іц іє н т а  Ч у п р о в а  ( /ѵ ч =  0 ,0 0 8 ) ,  щ о  є  

б л и з ь к и м и  д о  н у л я .

В и щ е в и к л а д е н и й  ф а к т а ж  в к а з у є  н а  т е ,  щ о  н а  с ь о г о д н і  н а в ч а н н я  

з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  в  с и с т е м і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  в и м а г а є  в р а х у в а н н я  в с іх  
с о ц іа л ь н о -е к о н о м іч н и х  і д у х о в н о - п о л іт и ч н и х  п р о ц е с ів ,  а  с и с т е м а  ф із к у л ь т у р н о -  

о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  

с п р я м у в а н н я  п о т р е б у є  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  з м іс т у  н а  о с н о в і г л и б о к о г о  

ф іл о с о ф с ь к о - м е т о д о л о г іч н о г о  п ід г р у н т я .  Л и ш е  т а к и й  п ід х ід  с п р и я т и м е  

с т а н о в л е н н ю  т а  р о з в и т к у  о с о б и с т о с т і  с т у д е н т ів  і з а б е з п е ч и т ь  їх  в и к л ю ч н о  
н а й в а ж л и в іш и м и , г р у н т о в н и м и  з н а н н я м и  п р о  ж и т т є д ія л ь н іс т ь  л ю д и н и , 

у м ін н я м и  з б іл ь ш у в а т и  р е з е р в н і  м о ж л и в о с т і  в л а с н о г о  о р г а н із м у  і с п р и я т и м е  

в и н и к н е н н ю  п о т р е б и  у  п р а к т и ч н о м у  в и к о р и с т а н н і  з а с о б ів  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  

д л я  з б е р е ж е н н я  с в о г о  з д о р о в ’я.

У  третьому розділі «Філософсько-методологічні основи фундамента
лізації змісту фізкультурно-оздоровчої освіти студентів» з д ій с н е н о  

ф іл о с о ф с ь к е  у з а г а л ь н е н н я  з н а н ь  п р о  л ю д и н у  і в и в ч е н н я  ф іл о с о ф с ь к и х  з а к о н ів  
т а  к а т е г о р ій . Р о з к р и т о  о с о б л и в о с т і  н о о с ф е р н о ї  п е д а г о г іч н о ї  п а р а д и г м и  і 

з а г а л ь н о н а у к о в и х  п ід х о д ів  я к  т е о р е т и ч н и х  з а с а д  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  з м іс т у  

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и .  П р о а н а л із о в а н о  с о ц іа л ь н у  п р и р о д у  ф іл о с о ф і ї  
м іж д и с ц и п л ін а р н и х  з в ’я з к ів  у  к о н т е к с т і  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї .  О б г р у н т о в а н о  
с у т н іс т ь  м іж д и с ц и п л ін а р н о г о  н а в ч а л ь н о г о  к у р с у  « О с н о в и  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я »  
д л я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я .

П р о ц е с  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  у  в и щ ій  ш к о л і р о з г л я д а в с я  з  п о з и ц і ї  
п о с т н е к л а с и ч н о ї  м е т о д о л о г і ї .  М е т о д о л о г ія  к л а с и ч н о ї  с и с т е м и  ф із к у л ь т у р н о -  
о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  у  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д а х  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о
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с п р я м у в а н н я  р о з г л я д а л а с я  н а м и  я к  с и с т е м а ,  я к а  а б с т р а г у є т ь с я  в ід  д ія л ь н іс н о ї  
п р и р о д и  с у б ’є к т а ,  н е к л а с и ч н а  м е т о д о л о г ія  в и к о р и с т о в у є  ц ю  п р и р о д у , 

п о с т н е к л а с и ч н а  -  н а п о в н ю є  ї ї  с о ц іо к у л ь т у р н и м ,  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н и м  
к о н т е к с т о м . С п и р а ю ч и с ь  н а  т р а к т у в а н н я  з м іс т у  п о с т н е к л а с и ч н о ї  м е т о д о л о г і ї ,  
п р о ц е с  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  м о ж н а  р о з г л я д а т и  я к  с а м о р о з в и в а ю ч у  

в ід к р и т у  т е х н о л о г ію  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я ,  к о м п о н е н т о м  я к о г о  є  с а м а  л ю д и н а . 

П е р ш о ч е р г о в и м  з а в д а н н я м  с т а є  п е р е т в о р е н н я  з н а н ь  у  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н е  

м и с л е н н я ,  а  д а л і  ч е р е з  п о г л я д и , у с в ід о м л е н н я ,  п е р е к о н а н н я  -  у  в ід п о в і
д а л ь н іс т ь ,  п о в е д ін к у ,  с а м о д и с ц и п л ін у  і н а р е ш т і  -  у  з д о р о в и й  с п о с іб  ж и т т я .

В и х ід н и м  к о н ц е п т у а л ь н и м  п о л о ж е н н я м  і т е о р е т и ч н и м  п ід г р у н т я м  

ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  є  ід е я  є д н о с т і  с в іт у . Ц я  

є д н іс т ь  в и з н а ч а є  н о о с ф е р н у  п е д а г о г іч н у  п а р а д и г м у  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  з м іс т у  

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и .  З  о г л я д у  н а  ц е  п р о ц е с  н а в ч а н н я  
з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  у  с и с т е м і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  — ц е  н о о с ф е р н и й  п р о ц е с , в 

я к о м у  п із н а н н я ,  с в ід о м іс т ь  і д і ї  н а б у в а ю т ь  є д и н о г о  с е н с у  з  м е т о ю  ф о р м у в а н н я  

л ю д и н и  д л я  б іо с ф е р и .  Н о о с ф е р и з м  у  з м іс т і  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  

с т у д е н т ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  є  п а р а д и г м о ю , я к а  о з н а ч а є  
в и к о р и с т а н н я  ж и т т є в и х  с и л  о р г а н із м у  н а  в с іх  р ів н я х  б у т т я .

Т е о р е т и ч н и й  к о н ц е п т  н о о с ф е р и з м у  п ід с и л ю ю т ь  з а г а л ь н о н а у к о в і  п ід х о д и , 

я к і з д а т н і в ід о б р а з и т и  д а н і  п р о  в з а є м о з в ’я з к и  м іж  ф із и ч н и м ,  р о з у м о в и м , 

м о р а л ь н и м  т а  ін ш и м и  с т о р о н а м и  є д и н о г о  п р о ц е с у  р о з в и т к у . О с н о в н и м и  

з а г а л ь н о н а у к о в и м и  п ід х о д а м и  н а м и  в и з н а н о : г у м а н іс т и ч н и й ,  ін т е г р а т и в н и й , 

м іж д и с ц и п л ін а р н и й , з н а н н я ц е н т р и ч н и й ,  д ія л ь н іс н и й ,  с и н е р г е т и ч н и й , 

к іб е р н е т и ч н и й , а к с іо л о г іч н и й ,  а н д р а г о г іч н и й ,  к у л ь т у р о л о г іч н и й .
З а  о с н о в у  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  с и с т е м и  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  

в и щ о ї  ш к о л и  б у л о  о б р а н о  ф іл о с о ф с ь к е  в ч е н н я  п р о  л ю д и н у , я к е  р о з к р и в а є  

д іа л е к т и к у  п р и р о д и  т а  с у с п іл ь с т в а ,  с л у г у є  н а у к о в о ю  о с н о в о ю  д о с л ід ж е н н я  і 

с п р и я є  ін т е г р а ц і ї  м іж д и с ц и п л ін а р н и х  з в ’я з к ів  в є д и н у  п е д а г о г іч н у  
з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н у  т е х н о л о г ію  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  з а с о б а м и  ф із и ч н о ї  

к у л ь т у р и , о с к іл ь к и  с у ч а с н а  ф іл о с о ф ія  р о з г л я д а є  л ю д и н у  в  п о є д н а н н і  ф із и ч н о ї  і 

п с и х іч н о ї  ї ї  п р и р о д и . Є д н іс т ь  с о ц іа л ь н о г о  і б іо л о г іч н о г о  у  п р о ц е с і  л ю д с ь к о г о  

р о з в и т к у  п о я с н ю є  м е х а н із м  д і ї  с о ц іа л ь н о ї  с к л а д о в о ї  ч е р е з  с у к у п н іс т ь  

в н у т р іш н іх  у м о в  іс н у в а н н я  л ю д с ь к о г о  о р г а н із м у . В и в ч е н н я  л ю д и н и  -  ц е  

с к л а д н а  с и с т е м а , я к а  о х о п л ю є  м а й ж е  в е с ь  д іа п а з о н  п із н а н н я  і в и с у в а є  н о в і 

в и м о г и  д о  ф іл о с о ф с ь к о г о  в ч е н н я  п р о  л ю д и н у . Т а к а  ф іл о с о ф ія  в  с у ч а с н и х  

у м о в а х ,  н а  н а ш у  д у м к у ,  п о в и н н а  с п и р а т и с я  н а  в е л и к и й  р я д  с п е ц іа л ь н и х  н а у к , 
б а г а т о  з  я к и х  в и н и к л и  л и ш е  в  о с т а н н є  д е с я т и л іт т я .

М о т и в и  з б е р е ж е н н я  з д о р о в ’я  т іс н о  п о в ’я з а н і з р у х о в о ю  (т р у д о в о ю )  

д ія л ь н іс т ю , у с ім  с у с п іл ь н и м  р о з в и т к о м  о с о б и с т о с т і  і є п о т у ж н и м  с у б ’є к т и в н и м  
ч и н н и к о м  п ід в и щ е н н я  п р о д у к т и в н о с т і  п р а ц і .  Р и н к о в а  е к о н о м ік а  н а ш о ї  д е р ж а в и  

х а р а к т е р и з у є т ь с я  н е с т а б іл ь н іс т ю , н а я в н іс т ю  к р и з о в и х  с и т у а ц ій ,  б е з р о б іт т я м , 
щ о  с т в о р ю є  т а к і  ж и т т є в і  у м о в и ,  я к і в и м а г а ю т ь  м а к с и м у м у  ф із и ч н о г о  з д о р о в ’я 
у  м а й б у т н іх  в и п у с к н и к ів .  Ж о р с т к а ,  а  ін к о л и  і « н е з д о р о в а »  к о н к у р е н ц ія
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в и п у с к н и к ів  н а  р и н к у  п р а ц і ,  з а л е ж н іс т ь  в ід  б із н е с - ін т е р е с ів  р о б о т о д а в ц ів ,  щ о  
в и м а г а є  в ід  м о л о д и х  л ю д е й  п с и х о л о г іч н о ї  с т ій к о с т і ,  в и с о к о ї  р о з у м о в о ї  і 

ф із и ч н о ї  п р а ц е з д а т н о с т і  т а  н е а б и я к о ї  о п ір н о с т і  о р г а н із м у  д о  ш к ід л и в и х  в п л и в ів  

з о в н іш н ь о г о  с е р е д о в и щ а . Н а  с у ч а с н о м у  р и н к у  п р а ц і п о т р іб н а  в и к л ю ч н о  
з д о р о в а  л ю д и н а , т о м у  р о б о т о д а в ц і  в ід д а ю т ь  п е р е в а г у  с а м е  т а к и м  ф а х ів ц я м .

У  з в ’я з к у  з ц и м  в и в ч е н н я  с п р я м о в а н о с т і  т р у д о в и х  п р о ц е с ів  н а  ф із іо л о г ію  

п р а ц е з д а т н о с т і  і в т о м л ю в а н о с т і  н е  м о ж е  н е  в р а х о в у в а т и с я  у  п р о ц е с і  н а в ч а н н я  

з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я , а д ж е  л ю д и н а  я к  с у б ’є к т  п р а ц і  є  с в ід о м и й  в и р о б н и к  
м а т е р іа л ь н и х  і к у л ь т у р н и х  ц ін н о с т е й ,  в ід  р ів н я  з д о р о в ’я  і с т у п е н я  а к т и в н о с т і  
я к о ї б а г а т о  в ч о м у  з а л е ж и т ь  п р о д у к т и в н іс т ь  п р а ц і і, з о к р е м а , е ф е к т и в н іс т ь  

з а с о б ів  п р а ц і ,  я к і н е ю  с т в о р ю ю т ь с я  і в п л и в а ю т ь  н а  р ів е н ь  з д о р о в ’я.
Н а й б іл ь ш  х а р а к т е р н и м  і н е о б х ід н и м  п р о я в о м  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  є  ін т е г р а ц ія  н а у к о в и х  д и с ц и п л ін  с ф е р и  
л ю д и н о з н а в с т в а  і р о з в и т о к  м іж д и с ц и п л ін а р н и х  з в ’я з к ів .  С т в о р е н и й  н а м и  

міждисциплінарний навчальний курс « Основи здоров’язбереження»  в к л ю ч а є  

т е о р ію , т е х н о л о г ію , т іл е с н о  о р іє н т о в а н у  м е т о д и к у , п е д а г о г ік у  і п с и х о л о г ію  т а  
ґ р у н т у є т ь с я  н а  о с о б л и в о с т я х  о р г а н і з а ц і ї  п р о ц е с у  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я .

К о н ц е п т у а л ь н о  в а ж л и в и м  є  т е ,  щ о  з м іс т  ц ь о г о  к у р с у  с п р я м о в а н о  н а  

ф о р м у в а н н я  у  с т у д е н т ів  б у д ь - я к о г о  з а  п р о ф іл е м  н а в ч а л ь н о г о  з а к л а д у  

т е о р е т и ч н и х  з н а н ь ,  м е т о д и ч н и х  у м ін ь  і п р а к т и ч н и х  н а в и ч о к  в и к о р и с т о в у в а т и  

з а с о б и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  д л я  т о г о ,  щ о б  н е  п р о с т о  в и ж и т и  в  ж о р с т к и х  у м о в а х  

с у ч а с н о с т і ,  а  й  б у т и  к о н к у р е н т о с п р о м о ж н и м и ,  в и с о к о п р а ц е з д а т н и м и ,  д о с т о й н о  

п р и с т о с о в у в а т и с я  д о  с у с п іл ь н и х  у м о в  т а  я к о м о г а  д о в ш е  з б е р іг а т и  с в о є  з д о р о в ’я 

і п р о ф е с ій н у  а к т и в н іс т ь .
Л о г ік а  в и в ч е н н я  м о ж л и в о ї  ін т е г р а ц і ї  з м іс т у  р із н о с п р я м о в а н и х  н а в ч а л ь н и х  

п р о г р а м  і в л а с н и й  п е д а г о г іч н и й  д о с в ід  д о з в о л и л и  п р о п о н у в а т и  д л я  о б ’є д н а н н я  

в є д и н и й  к у р с  т а к і  д и с ц и п л ін и :
- т е о р ія  і м е т о д и к а  ф із и ч н о г о  с а м о в д о с к о н а л е н н я  (р е к р е а ц ія ,  р е а б іл іт а ц ія ,  

т е о р ія  і м е т о д и к а  н а в ч а н н я  р у х о в и х  д ій ) ;
- ф із и ч н е  в и х о в а н н я  ( п р а к т и ч н е  з а с т о с у в а н н я  з н а н ь  -  з а н я т т я  ф із и ч н и м и  

в п р а в а м и , б у д ь -я к и м  в и д о м  с п о р т у  т о щ о ) ;
- ф із іо л о г ія  і п с и х о л о г ія  п р а ц і ( а н а т о м ія ,  ф із іо л о г ія ,  п с и х о л о г ія  т р у д о в и х  

п р о ц е с ів  т о щ о ) .
В и к л а д а н н я  н а в ч а л ь н о г о  к у р с у  « О с н о в и  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я »  з д ій с н ю 

в а л о с я  з а  р а х у н о к  г о д и н  в и б ір к о в о г о  б л о к у  д и с ц и п л ін  р о б о ч и х  н а в ч а л ь н и х  

п л а н ів .
В и в ч е н н я  т е о р і ї  і м е т о д и к и  ф із и ч н о г о  с а м о в д о с к о н а л е н н я  п е р е д б а ч а л о  

ф о р м у в а н н я  м е т о д и ч н и х  у м ін ь  з  п и т а н ь  н е  с т іл ь к и  т е х н ік и  р у х ів ,  с к іл ь к и  
в д о с к о н а л е н н я  п с и х о м о т о р н и х  з д іб н о с т е й  д л я  а в т о м а т и з о в а н о г о  у п р а в л ін н я  
м е х а н із м а м и  д і ї  ( р е а к т и в н іс т ь ,  о п е р а т и в н іс т ь ,  м о т о р н а  с т а б іл ь н іс т ь ,  щ о  л е ж а т ь  
в о с н о в і  ф о р м у в а н н я  р у х о в и х  н а в и ч о к ) .  О с о б л и в у  у в а г у  б у л о  з о с е р е д ж е н о  н а  

р о з в и т к у  з д а т н о с т і  д о  д ій ,  п о в ’я з а н и х  із  р е ф л е к с іє ю ,  ф о р м у в а н н я м  з в а ж е н и х  
р іш е н ь ,  щ о  з у м о в л ю є  р о з в и т о к  о с н о в н и х  р у х о в и х  у м ін ь .  П р и  ц ь о м у  р е ф л е к с ія



17

р о з г л я д а л а с ь  я к  к о м п о н е н т  с т р у к т у р и  д ія л ь н о с т і ,  я к  м е х а н із м  с а м о п із н а н н я  і 

с а м о р о з у м ін н я ,  щ о  с п р и я є  ф о р м у в а н н ю  р е ф л е к т и в н о с т і .  Ін ш и м и  с л о в а м и , 
н а в ч а н н я  б у л о  с п р я м о в а н о  н а  з м ін у  я к о с т і  з н а н ь  з  п и т а н ь  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  і 

в  п ід с у м к у  -  р ів н я  к о м п е т е н т н о с т і  т а  о з д о р о в ч о - р у х о в о ї  о с в іч е н о с т і  с т у д е н т ів . 
С а м е  ц е  в п л и н у л о  н а  р о з у м ін н я  н и м и  м е х а н із м ів  ф о р м у в а н н я  п с и х о ф із и ч н о ї  
п р и р о д и  ф із к у л ь т у р н о ї  д ія л ь н о с т і  т а  д а л о  з м о г у  у с в ід о м и т и  в п л и в и  ц іє ї  
д ія л ь н о с т і  н а  в л а с н и й  о р г а н із м .

Ц и к л  п р а к т и ч н и х  з а н я т ь  із  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  п е р е д б а ч а в  н а в ч а н н я  

с т у д е н т ів  н е  л и ш е  с у к у п н о с т і  д і а г н о с т и ч н и х ,  п р о ф іл а к т и ч н и х  і к о р е к ц ій н и х  

з а х о д ів ,  а  й  д е м о н с т р у в а в  с п о с о б и  р о з ш и р е н н я  т а  з б а г а ч е н н я  р у х о в о г о  д о с в ід у  

л ю д и н и  д л я  п ід т р и м к и  і з б е р е ж е н н я  в л а с н о г о  з д о р о в ’я , р е а л із а ц ію  т е о р е т и ч н и х  

з н а н ь  і р у х о в и х  у м ін ь  із  т е о р і ї  і м е т о д и к и  ф із и ч н о г о  с а м о в д о с к о н а л е н н я .  

Ф а к т и ч н о  з а н я т т я  з  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  п е р е д б а ч а л и с я  я к  п р е д м е т  
п р о е к т у в а н н я  р а ц іо н а л із а ц і ї  п р а ц і  і п с и х іч н о г о  у п р а в л ін н я  у  п р о ц е с і  н а в ч а н н я  

з д о р о в ’я б е р е ж е н н я  н а  о с н о в і  з н а н ь  із  ф із іо л о г і ї  і п с и х о л о г і ї  п р а ц і .

Ф із іо л о г ія  і п с и х о л о г ія  п р а ц і  -  р о з д іл ,  у  я к о м у  в и в ч а л и с я  з м ін и , щ о  

в ід б у в а ю т ь с я  в  о р г а н із м і  л ю д и н и  п ід  в п л и в о м  т р у д о в о ї  д ія л ь н о с т і ,  

о к р е с л ю в а л и с ь  і р о з р о б л я л и с я  з а х о д и  р а ц іо н а л із а ц і ї  п р а ц і ,  щ о  с п р и я л о  

з б е р е ж е н н ю  п р а ц е з д а т н о с т і  н а  в и с о к о м у  р ів н і .  С т у д е н т ів  н а в ч а л и  з а х о д ів  

з б е р е ж е н н я  в л а с н о г о  з д о р о в 'я  н е  в ід о к р е м л е н о  в ід  в п л и в ів  н а  о р г а н із м  т р у д о в о ї  
д ія л ь н о с т і ,  а  з  у р а х у в а н н я м  ї ї  с п р я м у в а н н я  т а  б іо м е х а н іч н и х  о с о б л и в о с т е й , 

о с к іл ь к и  н е м о ж л и в о  р о з г л я д а т и  л ю д и н у  п о з а  п р а ц е ю . Т а к и й  п ід х ід  с п р и я в  

ф о р м у в а н н ю  у  с т у д е н т ів  у м ін ь  к е р у в а т и  т р у д о в и м и  п р о ц е с а м и  т а к и м  ч и н о м , 
щ о б  н е  з а в д а т и  ш к о д и  в л а с н о м у  з д о р о в ’ю .

З а в д а н н я м  т е о р і ї  і м е т о д и к и  ф із и ч н о г о  с а м о в д о с к о н а л е н н я  с т у д е н т ів  б у л о  
ф о р м у в а н н я  с и с т е м и  с п е ц іа л ь н и х  у м ін ь ,  я к і д о з в о л я ю т ь  о п е р у в а т и  з а г а л ь н и м и  
п о н я т т я м и , з а к о н о м ір н о с т я м и ,  п р и н ц и п а м и ,  ф а к т а м и , п р а в и л а м и  т е о р і ї  і 
п р а к т и к и , а  ц и к л  з а н я т ь  із  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  с п р и я в  р о з в и т к о в і  ф із и ч н и х  
я к о с т е й , р у х о в и х  н а в и ч о к  і з а б е з п е ч у в а в  н а л е ж н и й  р ів е н ь  ф із и ч н о ї  п ід г о 
т о в л е н о с т і  о з д о р о в ч о г о  с п р я м у в а н н я .  З а в д я к и  ж  з н а н н я м  п с и х о ф із іо л о г іч н и х  
х а р а к т е р и с т и к  п р о ф е с ій н о ї  д ія л ь н о с т і  у  с т у д е н т ів  в ід б у в а л о с я  ф о р м у в а н н я  
д у м о к  і п о ч у т т ів ,  ц ін н іс н и х  о р іє н т а ц ій ,  ін т е р е с ів  і п о т р е б ,  п е р е к о н а н ь  т о щ о .

Ін т е г р а ц ія  о з н а ч е н и х  т е о р е т и ч н и х  ф р а г м е н т ів  с п р и я л а  т о м у , щ о  г о л о в 
н и м и  ф у н к ц ія м и  м іж д и с ц и п л ін а р н о г о  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а л ь н о г о  
к у р с у  б у л и  д о с л ід н и ц ь к а  ( а н а л із  п с и х о ф із іо л о г іч н и х  п р о ц е с ів  з  п о г л я д у  
н а у к и ) ,  п р о г н о с т и ч н а  (п р о г н о з у в а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  д ія л ь н о с т і) ,  
у п р а в л ін с ь к а  (р о з в и т о к  т іл о б у д о в и  і п о л іп ш е н н я  ф із и ч н о г о  с т а н у  с т у д е н т ів )  і 
р е к р е а ц ій н а  ( ф о р м у в а н н я  к у л ь т у р и  в іл ь н о г о  ч а с у ) .  П с и х о л о г о -п е д а г о г іч н а  
с п р я м о в а н іс т ь  к у р с у : ф о р м у в а н н я  о с о б и с т о с т і ,  я к а  з д а т н а  з в ід п о в ід а л ь н іс т ю  
с т а в и т и с я  д о  з б е р е ж е н н я  в л а с н о г о  з д о р о в ’я . З м іс т  р о з р о б л я в с я  н а  о с н о в і 
н а у к о в о  о б ґ р у н т о в а н о ї  м е т о д о л о г і ї  т а  к о н ц е п ц і ї  м іж д и с ц и п л ін а р н о ї  ін т е г р а ц і ї  
в и щ е в к а з а н и х  н а в ч а л ь н и х  д и с ц и п л ін .

Т а к и м  ч и н о м , ф у н д а м е н т а л із а ц ія  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  
п е р е д б а ч а л а с ь  н а м и  я к  р е а л із а ц ія  є д н о с т і  з м іс т у ,  ф у н к ц ій  і с т р у к т у р и  ф із и ч н о г о

УНІВЕРСИТЕТУ ФІЗИЧНОЇ
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в и х о в а н н я ,  о с к іл ь к и  н ів е л ю в а н н я  ї ї  ф о р м  с у т т є в о  г а л ь м у є  в п р о в а д ж е н н я  
п е д а г о г іч н и х  т е х н о л о г ій ,  м е т о д и к  т а  о р г а н із а ц ій н о - п е д а г о г іч н і  п р о ц е с и  

н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я .
У  четвертому розділі «Теоретичні і методичні аспекти та 

організаційно-педагогічні умови навчання студентів здоров’язбереження 
на засадах фундаменталізації» р о з к р и т о  с у т н іс т ь  і з м іс т  т е о р е т и к о -  

м е т о д и ч н и х  з а с а д  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  в у м о в а х  

н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я ;  в и з н а ч е н о  о р г а н із а ц ій н о - п е д а г о г іч н і  у м о в и , 
з м іс т о в н і б л о к и  і п р и н ц и п и  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  
н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  

с п р я м у в а н н я ,  о б ґ р у н т о в а н о  н е о б х ід н іс т ь  о р г а н і з а ц і ї  ц ь о г о  п р о ц е с у  в 
к о м п е т е н т н іс н о  о р іє н т о в а н о м у  ф о р м а т і .

А н а л із  е ф е к т и в н о с т і  в п л и в у  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  н а  п р о ц е с  з д о р о в ’я 
з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  п о к а з а в ,  щ о  т е о р е т и к о - м е т о д и ч н і  з а с а д и  

ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  з м іс т у  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  я к  п р е д м е т  д о с л ід ж е н н я  
с к л а д а ю т ь с я  з  е л е м е н т ів ,  щ о  в ід р із н я ю т ь с я  с п о с о б о м  їх  з в ’я з к у  і 

х а р а к т е р и з у ю т ь  в л а с н у  с т р у к т у р у , т о б т о  ц е й  п р е д м е т  є  ф а к т и ч н о  с т р у к т у р н о  
о ф о р м л е н и м  з м іс т о м  (р и с .  1).

З д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н а  к о м п е т е н ц ія  — ц е  г о т о в н іс т ь  в и п у с к н и к а  д о  

з а с т о с у в а н н я  н а  п р а к т и ц і  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к , о т р и м а н и х  у  п р о ц е с і 
з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я ,  з а  ч іт к о г о  р о з у м ін н я  з н а ч у щ о с т і  їх  

в и к о р и с т а н н я .  К о м п е т е н т н іс т ь  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  -  ц е  г о т о в н іс т ь  в и п у с к н и к а  

д о  в и п р о б у в а н ь ,  я к і  щ о д е н н о  с т а в и т ь  п е р е д  н а м и  с у с п іл ь н е  ж и т т я ,  п р и р о д н і 

у м о в и ;  з д а т н іс т ь  с а м о с т ій н о  в и р іш у в а т и  п р о б л е м и  щ о д о  з б е р е ж е н н я  с в о г о  
з д о р о в ’я , а  т а к о ж  з б іл ь ш у в а т и  т р и в а л іс т ь  р о к ів  з д о р о в о г о  ж и т т я  ч е р е з  с и с т е м у  
м о д е л ю в а н н я  і п р о г н о з у в а н н я  с п о с о б ів  в и к о р и с т а н н я  я к  з а с о б ів  ф із и ч н о ї  

к у л ь т у р и , т а к  і м о ж л и в и х  з м ін  у  с т а н і в л а с н о г о  з д о р о в ’я . У  ц ь о м у  к о н т е к с т і  

п о н я т т я  « к о м п е т е н т н іс т ь »  є  ш и р ш и м , а  п о н я т т я  « к о м п е т е н ц ія »  -  б іл ь ш  

к о н к р е т н и м  і з в у ж е н и м . К о м п е т е н т н іс т ь  в и с т у п а є  а к т у а л із а ц іє ю  к о м п л е к с у  
к о м п е т е н ц ій ,  щ о  в и з н а ч а ю т ь  з м іс т  ц іє ї  к о м п е т е н т н о с т і .

Ф і з к у л ь т у р н о -о з д о р о в ч у  д ія л ь н іс т ь  м о ж н а  т р а к т у в а т и  я к  ф о р м у  п р о я в у  т а  
ф о р м у в а н н я  к о м п е т е н ц ій  і к о м п е т е н т н о с т е й .  Р ів е н ь  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  

к о м п е т е н т н о с т і  с т у д е н т ів  в  о с в іт н ь о м у  п р о с т о р і  в и з н а ч а є т ь с я  ф у н д а м е н 

т а л ь н іс т ю  з м іс т у  н е п р о ф е с ій н о ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и ,  є  с в ід ч е н н я м  ї ї  

я к о с т і  т а  п о к а з н и к о м  о с в іч е н о с т і  с т у д е н т ів  у  п и т а н н я х  з б е р е ж е н н я  в л а с н о г о  

з д о р о в ’я . З д а т н іс т ь  с т у д е н т ів  з б е р іг а т и ,  п о л іп ш у в а т и  і п ід т р и м у в а т и  с в о є  
з д о р о в ’я  -  ц е  в и щ и й  п р о я в  к о м п е т е н т н о с т і ,  в ід о б р а ж е н н я  їх н ь о ї  ф із к у л ь т у р н о ї  
о с в іч е н о с т і .

В а ж л и в и м  п ід ґ р у н т я м  д л я  р е а л із а ц і ї  в з а є м о з в ’я з к ів  у  з м іс т і  т е о р е т и к о -  
м е т о д и ч н и х  з а с а д  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  є  
о р г а н із а ц ій н о - п е д а г о г іч н і  у м о в и ,  в ід  я к и х  ф а к т и ч н о  з а л е ж и т ь  р е з у л ь т а т и в н іс т ь  
т а  е ф е к т и в н іс т ь  п р о ц е с у  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я .  О р г а н із а ц ій н о -  
п е д а г о г іч н і у м о в и  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  в у м о в а х  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї
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в ід о б р а ж а ю т ь  іє р а р х іч н і  в з а є м о з в ’я з к и  м іж  з м іс т о в н и м и  б л о к а м и , а  т и м  
а с п е к т о м , я к и й  п ід к р е с л ю є  з н а ч у щ іс т ь  у с іх  п ід х о д ів ,  є  с п е ц іа л ь н о  в и з н а ч е н і 

п р и н ц и п и . Е т а п а м и  у  п р о ц е с і  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  є  д іа г н о с т и ч н и й , 
а д а п т а ц ій н и й , а н а л іт и ч н о - к о р и г у в а л ь н и й  і п ід с у м к о в и й .

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФУНДАМЕНТАЛІЗАЦІЇ ФІЗКУЛЬТУРНО- 
ОЗДОРОВЧОЇ о с в іт и

Ноосферна педагогічна парадигма

Загальнонаукові підходи:
гуманістичний, інтегративний, міждисциплінарний, знанняцентричний, діяльнісний, 

синергетичний, кібернетичний, аксіологічний, андрагогічний, культурологічний

Загальні принципи здоров’язбережувального навчання 
на засадах фундаменталізації:

’Чіриродовідповідності; науковості; вкладеності; зв’язку теорії з практикою 
і життям; свідомості і активності, систематичності і послідовності; єдності навчання і виховання; 

індивідуальності; урахування психофізіологічних особливостей; підтримки врівноваженості 
процесів розвитку, навчання і виховання; орієнтації на «золоту середину»; динамічності; 

ініціативності; самостійності
□

Організаційно-педагогічні умови:
посилення уваги у процесі фізичного виховання до світоглядних і соціальних проблем 
здоров’ язбереження; перехід від гонитви за високими спортивними результатами до 
фізкультурної освіченості студентів, від просто «збереження здоров’я» до «збереження здоров’я 
впродовж усього життя»; організація практичних занять із фізичного виховання на засадах 
валеологічної концепції фізичної підготовленості; створення бази для формування методичних 
умінь здійснювати діагностичну, профілактичну, підтримуючу та корекційну 
здоров’язбережувальну діяльність; використання засобів фізичної культури у ході вивчення 
психофізіологічних особливостей власного організму; перехід від аналізу до синтезу і оптимізації 
власного способу життя; гнучка система контролю

Змістовні блоки : базовий, організаційний, навчально-методичний, формувальний, результативний

Компетентнісно орієнтований формат здоров’язбережувального навчання

Р и с . 1. Т е о р е т и к о - м е т о д и ч н і  з а с а д и  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  з м іс т у  

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів

С у т н іс т ь  з м іс т у  т а  о р г а н із а ц ія  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  
с т у д е н т ів  в  у м о в а х  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  п е р е д б а ч а л а  п о с л ід о в н у  (ш іс т ь  с е м е с т р ів  
н а в ч а н н я )  р е а л із а ц ію  т р ь о х  в з а є м о п о в ’я з а н и х  п с и х о л о г о -п е д а г о г іч н и х  

м е т о д и ч н и х  а с п е к т ів  н а  з а н я т т я х  із  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я :  п р е д м е т н о -

п р о ф е с ій н о г о ,  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о г о  і с о ц іа л ь н о -п о в е д ін к о в о г о  
(р и с .  2 ) .

П ід  ч а с  о р г а н із а ц і ї  з а н я т ь  із  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  з н а ч н у  у в а г у  б у л о  
з о с е р е д ж е н о  н а  р е а л із а ц і ї  с у ч а с н и х  м е т о д и к  о з д о р о в л е н н я ;  н а в ч а н н і 

о с м и с л ю в а т и  о з д о р о в ч і  в п л и в и  ф із и ч н и х  в п р а в  і р о з у м іт и  м о ж л и в о с т і  їх  
з а с т о с у в а н н я .
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У р а х о в у в а л и с я  м е т о д и ч н і  а с п е к т и ,  я к і  д о п о м а г а л и  м а й б у т н ім  
в и п у с к н и к а м  -  ф а х ів ц я м  р із н и х  г а л у з е й  в и р о б н и ц т в а  у с в ід о м л ю в а т и  

п р іо р и т е т и  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  д л я  ф о р м у в а н н я  ін д и в ід у а л ь н о г о  з д о р о в ’я , 
ф о р м у в а т и  в  н и х  с п р о м о ж н іс т ь  у п р а в л ін н я  п р о ц е с о м  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  і 

в м ін н я  д о  с в о є ч а с н о г о  в и к о р и с т а н н я  к о р е к ц ій н и х  з а х о д ів .
Н а й в а ж л и в іш и м и  ф о р м а м и  п р о в е д е н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н и х  з а н я т ь  є  

л е к ц і ї ,  с е м ін а р и , п р а к т и ч н і  і к о м б ін о в а н і  з а н я т т я ,  с а м о с т ій н а  т а  ін д и в ід у а л ь н а  
р о б о т а , з а н я т т я  в  о з д о р о в ч и х  г у р т к а х ,  н а п о в н е н і  ін н о в а ц ій н и м  з м іс т о м . 

Д іє в и м и  м е т о д а м и  п р и  ц ь о м у  н а м и  в и з н а н о : ін ф о р м а ц ій н о - р о з в и в а л ь н і ,  

д и с к у с ій н о - к о н с т р у к т и в н і  т а  п р о б л е м н о - п о ш у к о в і .  В а ж л и в и м  а с п е к т о м  є  

п о є д н а н н я  р о з п о в ід і ,  д е м о н с т р а ц і ї  т а  п о я с н е н н я .  Р е а л із а ц ія  ц и х  м е т о д ів  
в ід б у в а є т ь с я  ч е р е з  в и к о р и с т а н н я  м у л ь т и м е д ій н о г о  т а  а у д іо в із у а л ь н о г о  

к о м п л е к с ів .  Щ о д о  з а с о б ів ,  т о  н а й в а ж л и в іш і  з  н и х  — ф із и ч н і  в п р а в и . О к р ім  н и х , 

т а к и м и  з а с о б а м и  м о ж н а  в и з н а т и  ін д и в ід у а л ь н і  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н і  
п р о г р а м и , т е с т о в і  з а в д а н н я ,  к о м п ’ю т е р н і  т е с т у в а н н я .

У п р о д о в ж  н а в ч а л ь н о - п із н а в а л ь н о ї  д ія л ь н о с т і  в и к о р и с т о в у в а л и с ь  р із н і 

ф о р м и  а к т и в із а ц і ї  а б с т р а к т н о г о  м и с л е н н я :  п о н я т т я  ( в и д іл е н н я  о з н а к ) ,  д у м к и  
( т в е р д ж е н н я  і з а п е р е ч е н н я  в л а с т и в о с т е й  п р е д м е т а )  і в и с н о в к и  ( у з а г а л ь н е н н я  

д у м о к ) .

С и с т е м н и й  п ід х ід  д о  п із н а н н я  с у т н о с т і  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  
д ія л ь н о с т і  з д ій с н ю в а в с я  н а  о с н о в і  а н а л із у  ф а к т ів ,  їх н ь о г о  у з а г а л ь н е н н я  і 

в и с н о в к ів ,  щ о , б е з п е р е ч н о ,  с п р и я л о  а к т и в із а ц і ї  с т у д е н т ів  д о  р е т р о с п е к т и в н о г о  

п о ш у к у  ін ф о р м а ц і ї ,  с и с т е м а т и з а ц і ї ,  а н а л із у  і с и н т е з у ,  н а к о п и ч е н н я  

ін д и в ід у а л ь н о г о  з д о р о в ’я ф о р м у ю ч о г о  ін ф о р м а ц ій н о г о  б а н к у . П о к а з н и к а м и  
г у м а н із а ц і ї  п р о ц е с у  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  б у л о  в ід в ід у в а н н я  

с т у д е н т а м и  з а н я т ь  із  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  у  з р у ч н и й  д л я  н и х  ч а с . Ц е  д а л о  

м о ж л и в іс т ь  у р а х у в а т и  ж и т т є в і  б іо р и т м и  к о ж н о г о  з і с т у д е н т ів ,  щ о  с т в о р ю в а л о  в 
н и х  п е в н и й  с т у п ін ь  к о м ф о р т н о с т і .

С и с т е м а  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  

р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  в  у м о в а х  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  х а р а к т е р и 

з у є т ь с я  п о с л ід о в н о ю  р е а л із а ц іє ю  о с н о в н и х  с т р у к т у р н и х  е л е м е н т ів  н о в о с т в о -  

р е н о ї  п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я .
У  п’ятому розділі «Організація, проведення і результати дослідно- 

експериментальної роботи» о п и с а н о  ф о р м у в а л ь н и й  і к о н т р о л ь н и й  е т а п и  

п е д а г о г іч н о г о  е к с п е р и м е н т у ;  з д ій с н е н о  п е р е в ір к у  т а  о ц ін к у  е ф е к т и в н о с т і  

п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я .
Р о з р о б л е н а  н а  з а с а д а х  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  

п е д а г о г іч н а  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н а  т е х н о л о г ія  н а в ч а н н я  д л я  с т у д е н т ів  в и щ и х  
н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  є  п е в н о ю  
с т р у к т у р о в а н о ю  с х е м о ю , о с о б л и в о с т я м и  я к о ї  є  т е ,  щ о  в о н а  п р и з н а ч е н а  д л я  
ф о р м у в а н н я  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і  у  с т у д е н т ів  ш л я х о м  о б ’є д н а н н я  

к о м п о н е н т ів  з м іс т у  ф і з к у л ь т у р н о ї  д ія л ь н о с т і ,  м е т о д и ч н и х  з а с о б ів  і 
п с и х о ф із іо л о г іч н и х  з м ін  в  о р г а н із м і  л ю д и н и  у  п р о ц е с і  п р а ц і (р и с .  3 ).
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Р и с . 3 . С т р у к т у р н і  е л е м е н т и  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  п е д а г о г іч н о ї  т е х н о л о г і ї

н а в ч а н н я  с т у д е н т ів
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П е д а г о г іч н а  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н а  т е х н о л о г ія  н а в ч а н н я  п о б у д о в а н а  
з г ід н о  з  в и м о г а м и  д и д а к т и к и ,  н е  є  в ід о к р е м л е н о ю  в ід  і с н у ю ч о ї  о с в іт н ь о ї  т е о р і ї  

і в р а х о в у є  в е с ь  п о п е р е д н ій  д о с в ід  п р о г р е с и в н о ї  п е д а г о г іч н о ї  д у м к и .

У п р о д о в ж  2 0 0 9 - 2 0 1 1  н а в ч а л ь н о г о  р о к у  т р и в а в  п е д а г о г іч н и й  е к с п е р и м е н т  
( ф о р м у в а л ь н и й  і к о н т р о л ь н и й  е т а п и ) .  Е к с п е р и м е н т а л ь н о ю  б а з о ю  с л у г у в а л и  

Л ь в ів с ь к и й ,  Ч е р к а с ь к и й  і Х а р к ів с ь к и й  ін с т и т у т и  У н ів е р с и т е т у  б а н к ів с ь к о ї  
с п р а в и  Н а ц іо н а л ь н о г о  б а н к у  У к р а їн и  (м . К и їв ) .  А н к е т у в а н н я  т а  с т а т и с т и к о -  

й м о в ір н іс н и й  а н а л із  я к іс н и х  і к іл ь к іс н и х  п о к а з н и к ів  п р о в о д и л и с я  д о  п о ч а т к у  
п е д а г о г іч н о г о  е к с п е р и м е н т у  т а  п іс л я  й о г о  з а в е р ш е н н я .  З а г а л о м  у ч а с н и к а м и  

д о с л ід н о - е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  р о б о т и  с т а л о  1 0 1 8  о с іб .

У с і с т у д е н т и , я к і б р а л и  у ч а с т ь  у  п р о в е д е н н і  е к с п е р и м е н т а л ь н о г о  
д о с л ід ж е н н я  (3 7 0  о с іб ) ,  б у л и  п о д іл е н і  н а  д в і  г р у п и :

к о н т р о л ь н а  ( К Г )  -  н а в ч а л ь н о - в и х о в н и й  п р о ц е с  із  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  
в ід б у в а в с я  у ^ з в и ч н о м у  р е ж и м і ( 1 8 4  о с о б и ) ;

е к с п е р и м е н т а л ь н а  (Е Г )  — п р о ц е с  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  с у п р о в о д ж у в а в с я  

в п р о в а д ж е н н я м  п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я ,  

с т в о р е н о ї  н а  з а с а д а х  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и . 
У ч а с н и к а м и  ц іє ї  г р у п и  б у л и  1 8 6  о с іб .  А к т и в н и м  п е д а г о г іч н и м  ч и н н и к о м  с т а в  

а в т о р с ь к и й  в а р іа н т  м іж д и с ц и п л ін а р н о г о ,  ін т е г р а т и в н о г о  з д о р о в ’я з б е р е ж у -  

в а л ь н о г о  н а в ч а л ь н о г о  к у р с у  « О с н о в и  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я »  і в ід п о в ід н о г о  
н а в ч а л ь н о - м е т о д и ч н о г о  з а б е з п е ч е н н я .

У з а г а л ь н е н н я  д а н и х  а н к е т у в а н н я  с т у д е н т ів  н а  формувальному етап і 
педагогічного експерименту  з д ій с н ю в а л о с ь  у  т р ь о х  а с п е к т а х .  П о -п е р ш е , ц е  

с т о с у в а л о с я  р е з у л ь т а т ів ,  щ о  с в ід ч а т ь  п р о  в п л и в и  п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я 
з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  н а  з м ін у  о б с я г ів  ф із и ч н о ї  а к т и в н о с т і  

с т у д е н т ів ,  ін ш и м и  с л о в а м и  -  в и з н а ч а л и , ч и  з б іл ь ш и л а с я  к іл ь к іс т ь  с т у д е н т ів ,  я к і 

з а й м а ю т ь с я  ф із и ч н и м и  в п р а в а м и . П о - д р у г е ,  п р о в о д и л а с ь  п е р е в ір к а  
е ф е к т и в н о с т і  в и к о р и с т а н н я  м іж д и с ц и п л ін а р н о г о  н а в ч а л ь н о г о  к у р с у  « О с н о в и  

з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я »  з  м е т о ю  в с т а н о в л е н н я  р ів н я  т а  я к о с т і  т е о р е т и ч н и х  

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н и х  з н а н ь ,  о т р и м а н и х  с т у д е н т а м и .  І т р е т є  -  в и в ч е н н я  
д и н а м ік и  п р о п у с к ів  з а н я т ь  с т у д е н т а м и  к о н т р о л ь н о ї  т а  е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  г р у п  
ч е р е з  п р о с т у д н і  з а х в о р ю в а н н я  н а  о с н о в і  д а н и х  м е д и ч н и х  д о в ід о к .

П іс л я  н а в ч а л ь н о г о  р о к у  в  Е Г , д е  н а в ч а л ь н о - в и х о в н и й  п р о ц е с  із  ф із и ч н о г о  

в и х о в а н н я  б у л о  о р г а н із о в а н о  н а  о с н о в і р о з р о б л е н о ї  а в т о р о м  т е х н о л о г і ї ,  

к іл ь к іс т ь  с т у д е н т ів ,  я к і  а к т и в н о  з а й м а ю т ь с я  ф із и ч н и м и  в п р а в а м и , з р о с л а  д о  

9 1 ,3 % , а  в К Г  -  л и ш е  д о  5 6 ,5 % . О т р и м а н і  д а н і  / - к р и т е р ію  С т ь ю д е н т а :  lteAmipu4Hel =  
=  8 ,2 8 5 , a  tKpumU4m -  1 ,9 6  (8 ,2 8 5  >  1 ,9 6 ) п ід т в е р д ж у ю т ь  з  ім о в ір н іс т ю  0 ,9 5  (а б о  
9 5 % )  р із н е  с т а в л е н н я  с т у д е н т ів  К Г  т а  Е Г  д о  з а н я т ь  ф із и ч н и м и  в п р а в а м и , щ о  

ф а к т и ч н о  с в ід ч и т ь  п р о  р із н и й  р ів е н ь  їх н ь о ї  ф із и ч н о ї  /  р у х о в о ї  а к т и в н о с т і ,  -  
б іл ь ш  п о з и т и в н и й  е ф е к т  с п о с т е р іг а є т ь с я  в  Е Г .

Л и ш е  4 ,3 %  с т у д е н т ів  К Г  я к  д о ,  т а к  і п іс л я  е к с п е р и м е н т у  в в а ж а л и  с в о ї  
з н а н н я  д о с т а т н ім и  д л я  т о г о ,  щ о б  з д ій с н ю в а т и  з а х о д и  з і з б е р е ж е н н я  в л а с н о г о  
з д о р о в ’я . В о д н о ч а с  п іс л я  е к с п е р и м е н т у  9 5 ,6 %  о п и т а н и х  Е Г  с х в а л ь н о  о ц ін и л и
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о т р и м а н і з н а н н я  п о р ів н я н о  із  4 ,4 %  с т у д е н т ів ,  щ о  в в а ж а л и  ц і з н а н н я  д о с т а т н ім и  
д о  е к с п е р и м е н т у .

Д л я  в и я в л е н н я  с т а т и с т и ч н о ї  з н а ч у щ о с т і  м іж  о т р и м а н и м и  р е з у л ь т а т а м и  

в и к о р и с т о в у в а в с я  к о е ф іц іє н т  с и л и  з в ’я з к у  К р а м е р а  і к р и т е р ій  П ір с о н а  ( х 2 ). 

П іс л я  е к с п е р и м е н т у  д л я  з а д а н о г о  р ів н я  з н а ч и м о с т і  а  =  0 ,0 5  к р и т е р ій  П ір с о н а  

(ХІтіри-не) с т а н о в и в  3 0 7 ,3 5 9  >  0 , а  К р а м е р а  ( К ^ , Р.=  0 ,8 3 5 ) .  Ц е  є  с в ід ч е н н я м  т о г о ,  

щ о  в и к о р и с т а н н я  а в т о р с ь к о г о  м іж д и с ц и п л ін а р н о г о  н а в ч а л ь н о г о  к у р с у  « О с н о в и  

з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я »  п о з и т и в н о  в п л и н у л о  н а  р ів е н ь  с ф о р м о в а н о с т і  з д о р о в ’я -  
з б е р е ж у в а л ь н и х  з н а н ь  у  с т у д е н т ів  Е Г .

Н а  о с н о в і  в и в ч е н н я  н а в ч а л ь н о ї  д о к у м е н т а ц і ї  щ о д о  д и н а м ік и  з м ін  

п р о п у с к ів  з а н я т ь  у  з в ’я з к у  із  п р о с т у д н и м и  з а х в о р ю в а н н я м и  с т у д е н т а м и  

к о н т р о л ь н о ї  т а  е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  г р у п  у п р о д о в ж  р о к у  б у л и  о т р и м а н і  
р е з у л ь т а т и ,  я к і с в ід ч и л и  п р о  з м е н ш е н н я  їх  к іл ь к о с т і  у  с т у д е н т ів  

е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  г р у п и  (р и с .  4 ) .

* Котрольна група
ГО Д И Н И  ^Експериментальна група

Р и с . 4 . Д и н а м ік а  п р о п у с к ів  з а н я т ь  у  з в ’я з к у  із  п р о с т у д н и м и  з а х в о р ю в а н н я м и  

с т у д е н т а м и  К Г  т а  Е Г  у п р о д о в ж  н а в ч а л ь н о г о  р о к у  ( к іл ь к іс т ь  г о д и н )

С т у д е н т и  К Г  п р о п у с т и л и  5 6 9  г о д и н  н а в ч а л ь н и х  з а н я т ь  ч е р е з  

з а х в о р ю в а н н я , а  с т у д е н т и  Е Г  -  4 3 8  г о д и н . Н а  о д н о г о  с т у д е н т а  К Г  п р и п а д а є  в 

с е р е д н ь о м у  1 2 ,3  г о д и н и , а  н а  о д н о г о  с т у д е н т а  Е Г  -  ц е  9 ,5  г о д и н и . У  в е р е с н і 

к іл ь к іс т ь  п р о п у щ е н и х  г о д и н  у  з в ’я з к у  із  з а х в о р ю в а н н я м и  є  п р а к т и ч н о  
о д н а к о в о ю : 4 3  г о д и н и  у  К Г  і 4 7  -  в  Е Г .

К о н т р о л ь н и й  е т а п  п е д а г о г іч н о г о  е к с п е р и м е н т у  з д ій с н ю в а в с я  у  т р ь о х  

н а п р я м а х : в и в ч е н н я  з м ін  м о р ф о ф у н к ц іо н а л ь н и х  п о к а з н и к ів  о р г а н із м у

с т у д е н т ів ;  в ід с л ід к о в у в а н н я  д и н а м ік и  з м ін  п о к а з н и к ів  р ів н я  їх н ь о ї  ф із и ч н о ї  
п ід г о т о в л е н о с т і  т а  с а м о о ц ін к а  с т у д е н т а м и  с т у п е н я  с ф о р м о в а н о с т і  з д о р о в ’я -  

з б е р е ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і ,  ф і з к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і .

А н а л із  д и н а м ік и  з м ін  м о р ф о ф у н к ц іо н а л ь н и х  п о к а з н и к ів  з а с в ід ч и в  

п о з и т и в н і з р у ш е н н я  р ів н я  ф із и ч н о г о  з д о р о в ’я  ( р  <  0 ,0 5 )  у  с т у д е н т ів  Е Г , у  т о й  

ч а с  к о л и  у  с т у д е н т ів  К Г  т а к и х  з м ін  н е  в ід б у л о с я .  Я к щ о  н а  п о ч а т к у  с е р е д н є  
з н а ч е н н я  ц ь о г о  п о к а з н и к а  б у л о  0 ,5 6 ± 1 ,1  у м . о д . (5 6 % ) ,  щ о  в ід п о в ід а є  
с е р е д н ь о м у  р ів н ю  о ц ін о ч н о ї  т а б л и ц і ,  т о  н а п р и к ін ц і  е к с п е р и м е н т у  в ін
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з б іл ь ш и в с я  д о  0 ,7 1  ± 1 ,1  у м . о д .  ( 7 1 % ) ,  щ о  д о з в о л я є  в и з н а т и  р ів е н ь  ф із и ч н о г о  
з д о р о в ’я  с т у д е н т ів  Е Г  я к  т а к и й ,  щ о  в и щ и й  в ід  с е р е д н ь о г о .

В ід б у л и с я  т а к о ж  п о з и т и в н і  з м ін и  ін д е к с у  ф у н к ц іо н а л ь н и х  з м ін  ( р  <  0 ,0 5 )  

у  с т у д е н т ів  Е Г : в ід  2 ,8 ± 0 ,0 2  у м . о д . д о  е к с п е р и м е н т у ,  щ о  в к а з у є  н а  н а п р у г у  

м е х а н із м ів  а д а п т а ц і ї  д о  2 ,6 ± 0 ,0 1  у м . о д .  п іс л я  е к с п е р и м е н т у ,  а  ц е  с в ід ч и т ь  п р о  
з а д о в іл ь н и й  р ів е н ь  а д а п т а ц і ї .  У  с т у д е н т ів  К Г  р ів е н ь  а д а п т а ц і ї  з а л и ш и в с я  н а  

н е з а д о в іл ь н о м у  р ів н і.

А н а л із  п о к а з н и к ів  ін д е к с у  С к іб ін с ь к о г о  ( р  <  0 ,0 5 )  в к а з у є  н а  т е , щ о  у 

с т у д е н т ів  К Г  я к  д о ,  т а к  і п іс л я  е к с п е р и м е н т у  р ів е н ь  ф у н к ц іо н а л ь н и х  
м о ж л и в о с т е й  є  з а д о в іл ь н и м .  В о д н о ч а с  в Е Г  д о  е к с п е р и м е н т у  с е р е д н є  з н а ч е н н я  

( 2 4 ,5 ± 1 ,7  у м . о д .)  в ід п о в ід а л о  з а д о в іл ь н о м у  р ів н ю  о ц ін к и  р ів н я  ф у н к ц іо 

н а л ь н и х  м о ж л и в о с т е й  о р г а н із м у  с т у д е н т ів ,  п іс л я  е к с п е р и м е н т у  ц е й  р ів е н ь  

м о ж н а  в и з н а т и  я к  д о б р и й  ( 3 6 ,6 ± 1 ,7  у м . о д .)  ( т а б л .  1).
,  Т а б л и ц я  1

Д и н а м ік а  з м ін  м о р ф о ф у н к ц іо н а л ь н и х  п о к а з н и к ів  с т у д е н т ів  

_______к о н т р о л ь н о ї  т а  е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  г р у п  (у м . о д .)__________________

Статистичні
показники

Контрольна група(я =184) Експериментальна група (п = 184)

до експерименту після експерименту до експерименту після
експерименту

X S сер.
пох X S сер.

пох. X S сер
пох. X S сер.

ПОХ.

РФЗ 0,55 0,05 0,02 0,62 0,04 0,02 0,56 2,2 1,1 0,71 2,3 і , і

ІФЗ 2,8 0,05 0,02 2,7 0,05 0,02 2,8 0,05 0,02 2,6 0,03 0,01
ІС 24,6 3,3 1 ,6 25,9 2,9 1 ,4 24,5 3,4 L Z 36,6 3,4 1,7

П рим іт ка  Річниця статистично значима за р < 0,05

Д л я  д о в е д е н н я  д о с т о в ір н о с т і  і з н а ч у щ о с т і  о т р и м а н и х  д а н и х  р ів н я  

ф із и ч н о г о  з д о р о в ’я , ін д е к с у  ф у н к ц іо н а л ь н и х  з м ін  т а  ін д е к с у  С к іб ін с ь к о г о  б у л о  

в и з н а ч е н о  с т а т и с т и ч н и й  к р и т е р ій  (|z„,„ |), щ о  з а с т о с о в у є т ь с я  д л я  в и я в л е н н я  

в з а є м о з в ’я з к у  а б о  в ід м ін н о с т е й  м іж  д о с л ід ж у в а н и м и  о з н а к а м и  д о  і п іс л я  

е к с п е р и м е н т у  т а  в и з н а ч е н н я  їх  з н а ч у щ о с т і  д л я  г е н е р а л ь н о ї  с у к у п н о с т і .

У  К Г  с т а т и с т и ч н и й  п о к а з н и к  ( з а  а  =  0 ,0 5 )  с т а н о в и в

IztMn | =  0 ,4 3  <  1,96 =  z v , щ о  с в ід ч и т ь  п р о  р ів н іс т ь  п о к а з н и к ів  ф із и ч н о г о  з д о р о в ’я 

с т у д е н т ів  д о  і п іс л я  е к с п е р и м е н т у .  У  с т у д е н т ів  Е Г  в ід б у л о с я  з р у ш е н н я  ц ь о г о  

п о к а з н и к а  д о  0 ,9  у м . о д .,  щ о  м о ж е  б у т и  с в ід ч е н н я м  їх н ь о ї  б іл ь ш  а к т и в н о ї  у ч а с т і 
у  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч ій  д ія л ь н о с т і .  П р и р іс т  ц ь о г о  с т а т и с т и ч н о г о  п о к а з н и к а  

н а  0 ,3 6  у м . о д . д л я  г е н е р а л ь н о ї  с у к у п н о с т і  є  п о к а з о в и м ,  а д ж е  з р у ш е н н я  с е р е д н іх  

з н а ч е н ь  р ів н я  ф із и ч н о г о  з д о р о в ’я  в ід б у в а ю т ь с я  д о с и т ь  п о в іл ь н о  і п о т р е б у ю т ь  

т р и в а л о г о  ч а с у .
С т а т и с т и ч н и й  п о к а з н и к  п іс л я  в ід п о в ід н и х  р о з р а х у н к ів  с е р е д н іх  з н а ч е н ь  

ін д е к с у  ф у н к ц іо н а л ь н и х  з м ін  у  К Г  з а  р ів н я  з н а ч и м о с т і  а  =  0 ,0 5 : 

|z ,  J  =  2 ,5 >  1,96 =  zKp, а  з а  р ів н я  з н а ч и м о с т і  а  =  0 ,0 1 :  |ze„„| =  2 ,5 <  2 ,5 8  =  zKp, щ о  є  

с в ід ч е н н я м  н е с у т т є в и х  з м ін  ін д е к с у  ф у н к ц іо н а л ь н и х  з м ін  у  к о н т р о л ь н ій  г р у п і 

( з а  а  =  0 ,0 1 ) .  В  Е Г  я к  з а  а  =  0 ,0 1  ( |z ewi| =  6 ,6  >  2 ,5 8  =  zKp), т а к  і з а  а  =  0 ,0 5  =  1 ,96
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(\zeM„\-  6 ,6  >  1,96 =  zKp) п ід т в е р д ж у є т ь с я  г іп о т е з а  п р о  т е ,  щ о  п іс л я  е к с п е р и м е н т у  

в  з н а ч е н н я  ін д е к с у  ф у н к ц іо н а л ь н и х  з м ін  н е  з б іг а ю т ь с я  і з а з н а л и  п о з и т и в н и х  

зм ін .

З  ім о в ір н іс т ю  Р  =  0 ,9 5 %  м о ж н а  с т в е р д ж у в а т и ,  щ о  с е р е д н і  з н а ч е н н я  
ін д е к с у  С к іб ін с ь к о г о  г е н е р а л ь н и х  с у к у п н о с т е й  з а  д а н и м и  с т а т и с т и ч н о г о  

п о к а з н и к а  (\zeM„\ =  0 ,83  <  1,96 =  zKp) у  с т у д е н т ів  К Г  д о  і п іс л я  е к с п е р и м е н т у  

п р а к т и ч н о  н е  з м ін и л и с я ,  ін ш и м и  с л о в а м и  -  р е з у л ь т а т и  є  а н а л о г іч н и м и .  В  Е Г  

ц е й  п о к а з н и к  с т а н о в и т ь  |z „ m | =  9 ,9  >  1,96 =  zKp, щ о  д а є  н а м  п ід с т а в и  

с т в е р д ж у в а т и  з ім о в ір н іс т ю  Р  =  0 ,9 5 %  п р о  с у т т є в у  в ід м ін н іс т ь  і п р и р іс т  

с е р е д н іх  з н а ч е н ь  ін д е к с у  С к іб ін с ь к о г о  п іс л я  е к с п е р и м е н т у .

У з а г а л ь н е н і  д а н і  р е з у л ь т а т ів  т е с т у в а н н я  п о к а з н и к ів  р ів н я  ф із и ч н о ї  
п ід г о т о в л е н о с т і  в к а з у ю т ь  н а  п р и р іс т  у с іх  р е з у л ь т а т ів  у  с т у д е н т ів  Е Г  п о  
з а в е р ш е н н і н а в ч а л ь н о г о  р о к у  ( т а б л .  2 ) .

Т а б л и ц я  2

Д и н а м ік а  з м ін  п о к а з н и к ів  ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і  с т у д е н т ів  

_____________ к о н т р о л ь н о ї  т а  е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  г р у п ________________________

№
пор.

Контрольна група(п = 184) Експериментальна група (п = 184)
до експерименту після експерименту до експерименту після експерименту

X
сер.
пох. х S сер.

пох. X S сер
ПОХ.

S сер.
пох

Ст рибок у довжину 3 місця (м)
1,80 0,03 0,01 1,81 0,03 0,01 1,81 0,05 0,02 1,96 0,06 0,03

Згинання і розгинання рук в упорі лежачи (к-сть разів)
17 1,24 18 2.4 1,22 іб . 2,5 1,2 19 2,5 1,2

Піднімання в сід за хв. (к-сть разів)
41 1,8 0,9 42 1,75 0,8 41 1,8 0,8 47 0,9 0,4

Стрибки на скакалці за 1 хв. (к-сть разів)
149 2,4 1.2 154 _ 1,17 . 0,03 150 3,4 1,7 159 1,5 0,7

Човниковий біг 4 х 9 м (<ек.)
11,03 0,2 0,1 10,98 0,2 0,1 11,01 0,2 0,1 10,56 0,2 0,1

Примітка. Різниця статистично значима за р < 0,05.

З а  ш к а л о ю  о ц ін к и  р е з у л ь т а т ів  в и п р о б у в а н ь  у  с т у д е н т ів  Е Г  н а  п о ч а т к у  

е к с п е р и м е н т у  с е р е д н і  п о к а з н и к и  н о р м а т и в ів  с в ід ч и л и  п р о  їх н є  н и ж ч е , н іж  

с е р е д н ій  р ів е н ь  ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і ,  і в ід п о в ід а л и  з а д о в іл ь н ій  о ц ін ц і: 

с т р и б о к  у  д о в ж и н у  з  м іс ц я  -  1,81 ± 0 ,0 2  (м ) ;  з г и н а н н я  і р о з г и н а н н я  р у к  в  у п о р і 
л е ж а ч и  -  1 6 ±  1 ,2  ( к іл ь к іс т ь  р а з ів ) ;  п ід н ім а н н я  в с ід  -  41  ± 0 ,8  ( к іл ь к іс т ь  р а з ів ) ;  

с т р и б к и  н а  с к а к а л ц і  — 1 5 0  ± 1 ,7  ( к іл ь к іс т ь  р а з ів ) ;  ч о в н и к о в и й  б іг  -  11 ,01  ± 0 ,1  
(с е к .) .

П іс л я  е к с п е р и м е н т у  з р о с л а  я к і с н а  о ц ін к а ,  щ о  в к а з у є  н а  р ів е н ь  ф із и ч н о ї  

п ід г о т о в л е н о с т і ,  я к и й  в ід п о в ід а є  о ц ін ц і  « д о б р е »  і є  в и щ и м  з а  с е р е д н ій :  с т р и б о к  
у  д о в ж и н у  з  м іс ц я  -  1 ,9 6  ± 0 ,0 3  (м ) ;  з г и н а н н я  і р о з г и н а н н я  р у к  в  у п о р і  л е ж а ч и  -  

19 ±  1 ,2 ( к іл ь к іс т ь  р а з ів ) ;  п ід н ім а н н я  в  с ід  — 4 7 ± 0 , 4  ( к іл ь к іс т ь  р а з ів ) ;  с т р и б к и  н а  
с к а к а л ц і  -  1 5 9 ± 0 ,7  ( к іл ь к іс т ь  р а з ів ) ;  ч о в н и к о в и й  б іг  -  1 0 ,5 6 ± 0 ,1  (с е к .) .  У  
с т у д е н т ів  К Г  т а к и х  з м ін  п р а к т и ч н о  н е  в ід б у л о с я .
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Д л я  в и з н а ч е н н я  і п р о в е д е н н я  п о р ів н я л ь н о г о  а н а л із у  р ів н ів  с ф о р м о в а н о с т і  
у  с т у д е н т ів  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і ,  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і  
т а  г о т о в н о с т і  д о  п о д а л ь ш о г о  в п р о в а д ж е н н я  з а с о б ів  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  в  с и с т е м у  

м а й б у т н ь о ї  ж и т т є д ія л ь н о с т і  н а  о с н о в і  ї х н ь о ї  с а м о о ц ін к и  з д ій с н ю в а л а с ь  
м о д и ф ік а ц ія  н и н і іс н у ю ч и х  м е т о д и к ,  а д а п т а ц ія  т а  у н іф ік а ц ія  їх  з м іс т у  і 

в ід п о в ід н о  б у л о  с т в о р е н о  т е с т - о п и т у в а л ь н и к  д л я  м о ж л и в о с т і  в и к о р и с т а н н я  у  
п р о ц е с і  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я .  З м іс т о в н о  ц е й  т е с т -о п и т у в а л ь н и к  

п е р е д б а ч а в  к о н к р е т и з а ц ію  п ’я т и  с т р у к т у р н и х  к о м п о н е н т ів  (т е о р е т и к о -  
м е т о д и ч н о г о ,  з н а н н є в о - к о г н іт и в н о г о ,  п с и х о ф із іо л о г іч н о г о ,  м о т и в а ц ій н о -  

д і я л ь н іс н о г о  т а  к у л ь т у р о л о г іч н о г о )  і в и з н а ч а в  р ів н і  с ф о р м о в а н о с т і  (в и с о к и й , 

с е р е д н ій ,  н и з ь к и й )  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і ,  ф із к у л ь т у р н о ї  
о с в іч е н о с т і  с т у д е н т ів .

В а р т о  з а з н а ч и т и , щ о  в  Е Г  д о  е к с п е р и м е н т у  в и с о к и й  р ів е н ь  с ф о р м о в а н о с т і  
з д о р о в ’я з б е р в ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і  м а л и  1 9 ,1 %  с т у д е н т ів ,  с е р е д н ій  р ів е н ь  

-  2 5 ,1 %  с т у д е н т ів ,  н и з ь к и й  -  5 5 ,8 %  с т у д е н т ів .  П іс л я  е к с п е р и м е н т у  в и с о к и й  

р ів е н ь  м а л и  5 3 ,1 %  с т у д е н т ів ,  с е р е д н ій  р ів е н ь  -  3 5 ,6 %  с т у д е н т ів ,  н и з ь к и й  -  
1 1 ,3 %  с т у д е н т ів  (р и с .  5). У  К Г  с т у д е н т ів  д о  е к с п е р и м е н т у  в и с о к и й  р ів е н ь  

с ф о р м о в а н о с т і  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і  м а л и  1 7 ,8 %  о с іб , 

с е р е д н ій  р ів е н ь  -  2 5 ,0 %  о с іб ,  н и з ь к и й  -  5 7 ,2 %  о с іб .  П іс л я  е к с п е р и м е н т у  

в и с о к и й  р ів е н ь  м а л и  2 2 ,6 %  с т у д е н т ів ,  с е р е д н ій  р ів е н ь  -  2 5 ,2 %  с т у д е н т ів ,  
н и з ь к и й  -  5 2 ,2 %  с т у д е н т ів  (д и в . р и с . 5 ) .

Р и с . 5 . С а м о о ц ін к а  с т у д е н т а м и  Е Г  т а  К Г  р ів н я  с ф о р м о в а н о с т і  
з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і ,  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і  (% )

Ф а к т о р н и й  а н а л із  о т р и м а н и х  п іс л я  е к с п е р и м е н т у  д а н и х  з а с в ід ч у є ,  щ о  в с і 
к о м п о н е н т и  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і  у  с т у д е н т ів  Е Г , з а  д а н и м и  їх  с а м о о ц ін к и , 
в и щ і, н іж  у  с т у д е н т ів  К Г . Н а й б іл ь ш  с ф о р м о в а н и м  у  с т у д е н т ів  м о ж н а  в в а ж а т и  
м о т и в а ц ій н о -д ія л ь н іс н и й  к о м п о н е н т  (6 5 ,3 % ) ,  н а  д р у г о м у  м іс ц і -  т е о р е т и к о -  

м е т о д и ч н и й  (5 6 ,5 % ) ,  т р е т ю  п о з и ц ію  з а й м а є  к у л ь т у р о л о г іч н и й  (5 2 ,2 % ) ,  ч е т в е р т у  
-  к о г н іт и в н и й  (4 7 ,8 % ) ,  н а  о с т а н н ій  п о з и ц і ї  — п с и х о ф із іо л о г іч н и й  к о м п о н е н т  

(4 3 ,5 % ) .

НИЗЬКИЙ

середній

Експериментальна група Контрольна група
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С т а т и с т и к о - й м о в ір н іс н и й  а н а л із  о т р и м а н и х  д а н и х  н а  ф о р м у в а л ь н о м у  і 
к о н т р о л ь н о м у  е т а п а х  п е д а г о г іч н о г о  е к с п е р и м е н т у  п ід т в е р д ж у є  їх  
р е п р е з е н т а т и в н іс т ь  т а  д о с т о в ір н іс т ь  і в к а з у є  н а  п о з и т и в н и й  в п л и в  п е д а г о г іч н о ї  

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я :  у с і п о к а з н и к и  у  с т у д е н т ів  
е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  г р у п и  в и щ і ,  н іж  у  с т у д е н т ів  к о н т р о л ь н о ї  г р у п и , щ о  є 

п р я м и м  п ід т в е р д ж е н н я м  ї ї  е ф е к т и в н о с т і  т а  п р о д у к т и в н о с т і .

В И С Н О В К И

У  д и с е р т а ц ій н о м у  д о с л ід ж е н н і  п о д а н о  н а у к о в е  у з а г а л ь н е н н я  і н о в е  

р о з в ’я з а н н я  н а у к о в о ї  п р о б л е м и  с т в о р е н н я  т а  в п р о в а д ж е н н я ,  н а  з а с а д а х  

ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и ,  п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я 
з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  
р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я .

Р е з у л ь т а т и  п р о в е д е н о г о  д о с л ід ж е н н я  т е о р е т и к о - м е т о д и ч н и х  з а с а д  

ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и ,  в и в ч е н н я  з м іс т у  

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  у  с и с т е м і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  
д а л и  п ід с т а в и  з р о б и т и  т а к і  висновки.

1. В  у м о в а х  д и н а м іч н и х  з м ін  н а  н а ц іо н а л ь н о м у  т а  є в р б п е й с ь к о м у  р и н к а х  

п р а ц і о с о б л и в о г о  з н а ч е н н я  н а б у в а є  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  з а х о д ів  з б е р е ж е н н я  

в л а с н о г о  з д о р о в ’я  ч е р е з  у д о с к о н а л е н н я  п р о ц е с у  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я . 

Б а г а т о ф у н к ц іо н а л ь н іс т ь  с и с т е м и  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  в и м а г а є  

ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ї ї  з м іс т у ,  я к а  п е р е д б а ч а є  я к іс н і  з м ін и  у  п р о ц е с і  н а в ч а н н я  

з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я . Ф у н д а м е н т а л із а ц ія  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  -  ц е  

в и о к р е м л е н н я  н а й в а ж л и в іш и х  п е д а г о г іч н и х  н о в а ц ій ,  у н іф ік а ц ія  з м іс т о в н и х  і 

о р г а н із а ц ій н и х  а с п е к т ів  н а в ч а н н я  з  у р а х у в а н н я м  т е о р е т и к о - м е т о д и ч н и х  

к о м п о н е н т ів .  Ф у н д а м е н т а л ь н іс т ь  у  д о с л ід ж е н н і  т р а к т у є т ь с я  я к  к а т е г о р ія  
п ід в и щ е н н я  я к о с т і  н е п р о ф е с ій н о ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и .

Т е о р е т и ч н и й  а н а л із  н а у к о в о - п е д а г о г іч н о ї  т а  ф а х о в о ї  л іт е р а т у р и  з а с в ід ч и в ,  

щ о  р е а л із а ц ія  т е х н о л о г ій  і м е т о д и к  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  у  в и щ и х  

н а в ч а л ь н и х  з а к л а д а х  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  є  с о ц іа л ь н о -  
п е д а г о г іч н о ю  п р о б л е м о ю .

2 . П е р е д у м о в о ю  н е о б х ід н о с т і  в д о с к о н а л е н н я  з м іс т у  ф із к у л ь т у р н о - о з д о 
р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  н а  з а с а д а х  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  с л у г у в а л о  в и в ч е н н я  

ж и т т є в о ї  п р а к т и к и  т а  а н а л із  з а л и ш к о в и х  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к  щ о д о  
в и к о р и с т а н н я  з а с о б ів  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  в и п у с к н и к а м и  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  

з а к л а д ів  -  п р е д с т а в н и к а м и  р із н и х  п р о ф е с ій  т а  р із н о г о  в ік у .

Р ів е н ь  з а л и ш к о в и х  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к  щ о д о  в и к о р и с т а н н я  з а с о б ів  
ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  в и з н а л и  я к  н е д о с т а т н ій  6 1 ,1 %  о п и т а н и х  н а м и  л ю д е й  р із н и х  

п р о ф е с ій .  С т а т и с т и к о - й м о в ір н іс н и й  а н а л із  п о к а з а в  в ід с у т н іс т ь  в з а є м о з в ’я з к у  
м іж  р ів н е м  з а л и ш к о в и х  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н и х  з н а н ь  в и п у с к н и к ів  і їх н ім  

с п о с о б о м  ж и т т я  ( ф із и ч н о ю  а к т и в н іс т ю ) ,  щ о  с л у г у є  п о к а з н и к о м  н е д о с т а т н ь о г о
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р ів н я  їх н ь о ї  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і  т а  з у м о в л ю є  н е в м ін н я  і н е с п р о м о ж н іс т ь  

з д ій с н ю в а т и  з а х о д и  д л я  з б е р е ж е н н я  з д о р о в ’я .
З м іс т  с у ч а с н о ї  с и с т е м и  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  в и щ и х  

н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  в и ч е р п а в  с е б е  т а  

п о т р е б у є  о н о в л е н н я  і в д о с к о н а л е н н я  н а  з а с а д а х  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї ,  щ о  є 
в и м о г о ю  ч а с у .

3 . Ф іл о с о ф с ь к о - м е т о д о л о г іч н и й  а н а л із  д о с л ід ж у в а н о ї  п р о б л е м и  в к а з у є  н а  
т е ,  щ о  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  -  ц е  в ід к р и т и й  с а м о р о з в и в а ю ч и й  

п е д а г о г іч н и й  п р о ц е с ,  я к и й  с л ід  р о з г л я д а т и  з  п о з и ц і ї  п о с т н е к л а с и ч н о ї  

м е т о д о л о г і ї ,  о с к іл ь к и  й о г о  к о м п о н е н т о м  є  с а м а  л ю д и н а .
В и х ід н и м  к о н ц е п т у а л ь н и м  п о л о ж е н н я м  і т е о р е т и ч н и м  п ід ґ р у н т я м  

ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  є  н о о с ф е р н а  п е д а г о г іч н а  

п а р а д и г м а . П р о ц е с  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  -  ц е  н о о с ф е р н и й  п р о ц е с ,  у  

я к о м у  п із н а н а я ,  с в ід о м іс т ь  і д і ї  н а б у в а ю т ь  є д и н о г о  с е н с у  з  м е т о ю  ф о р м у в а н н я  
л ю д и н и  д л я  б іо с ф е р и . Н о о с ф е р и з м  у  з м іс т і  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  є 

п а р а д и г м о ю , я к а  о з н а ч а є  в и к о р и с т а н н я  н а  в с іх  р ів н я х  ж и т т є в и х  с и л  о р г а н із м у .
Т е о р е т и ч н и й  к о н ц е п т  н о о с ф е р и з м у  п ід с и л ю ю т ь  з а г а л ь н о н а у к о в і  п ід х о д и , 

я к і з д а т н і в ід о б р а з и т и  д а н і  п р о  в з а є м о з в ’я з к и  м іж  ф із и ч н и м , р о з у м о в и м , 
м о р а л ь н и м  т а  ін ш и м и  с т о р о н а м и  є д и н о г о  п р о ц е с у  р о з в и т к у . О с н о в н и м и  

з а г а п ь н о н а у к о в и м и  п ід х о д а м и  н а м и  в и з н а н о : г у м а н іс т и ч н и й ,  ін т е г р а т и в н и й , 
м іж д и с ц и п л ін а р н и й , з н а н н я ц е н т р и ч н и й ,  д ія л ь н іс н и й ,  с и н е р г е т и ч н и й , 

к іб е р н е т и ч н и й , а к с іо л о г іч н и й ,  а н д р а г о г іч н и й ,  к у л ь т у р о л о г іч н и й .

4 . Н а й б іл ь ш  х а р а к т е р н и м  і н е о б х ід н и м  п р о я в о м  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  є  ін т е г р а ц ія  з м іс т у  с п е ц іа л ь н о  в и з н а ч е н и х  
н а у к о в и х  д и с ц и п л ін  с ф е р и  л ю д и н о з н а в с т в а  і р о з в и т о к  м іж д и с ц и п л ін а р н и х  

з в ’я з к ів .

Ж и т т є д ія л ь н іс т ь  в и п у с к н и к ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  

п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  т іс н о  п о в ’я з а н а  з т р у д о в о ю  д ія л ь н іс т ю  і с у с п іл ь н и м  
ж и т т я м , щ о  з у м о в л ю є  і в и з н а ч а є  к о л о  н а у к о в и х  д и с ц и п л ін ,  я к і  о б ’є д н а н о  в 

є д и н и й  м іж д и с ц и п л ін а р н и й  к у р с  н а в ч а н н я  « О с н о в и  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я »  д л я  

с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я .  У  

з м іс т і  ц ь о г о  к у р с у  ін т е г р о в а н о  і п о є д н а н о  д и с ц и п л ін и :  « Т е о р ію  і м е т о д и к у  

ф із и ч н о г о  с а м о в д о с к о н а л е н н я »  ( т е о р ія  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я ) , 

« Ф із іо л о г ію  і п с и х о л о г ію  п р а ц і»  (п с и х о ф із іо л о г іч н и й  д о с в ід  т р у д о в о ї  

д ія л ь н о с т і)  т а  « Ф із и ч н е  в и х о в а н н я »  (п р а к т и ч н а  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н а  

д ія л ь н іс т ь  к о ж н о ї  л ю д и н и ) .  Е ф е к т и в н у  р е а л із а ц ію  з м іс т о в н и х  к о м п о н е н т ів  
н а в ч а н н я  з а б е з п е ч у є  с т в о р е н н я  і в и к о р и с т а н н я  в ід п о в ід н о г о  н а в ч а л ь н о -  

м е т о д и ч н о г о  з а б е з п е ч е н н я  с т у д е н т о ц е н т р и ч н о г о  с п р я м у в а н н я .
5 . Т е о р е т и к о - м е т о д и ч н і  з а с а д и  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о -  

о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  
с п р я м у в а н н я  б а з у ю т ь с я  н а  о с н о в н и х  м е т о д о л о г іч н и х  п о л о ж е н н я х  н о о с ф е р н о ї  
п е д а г о г іч н о ї  п а р а д и г м и ,  у р а х о в у ю т ь  о с н о в н і  з а г а л ь н о н а у к о в і  п ід х о д и , 
в ід п о в ід а ю т ь  с п е ц іа л ь н о  в и з н а ч е н и м  п р и н ц и п а м  і п е р е д б а ч а ю т ь  в ід п о в ід н і
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о р г а н із а ц ій н о - п е д а г о г іч н і  у м о в и  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  у  
к о м п е т е н т н іс н о  о р іє н т о в а н о м у  ф о р м а т і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я .

Р е з у л ь т а т и в н іс т ь  п р о ц е с у  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  з а л е ж и т ь  в ід  

р е а л із а ц і ї  о р г а н із а ц ій н о - п е д а г о г іч н и х  у м о в , с у т н іс т ь  я к и х  п о л я г а є :  у  п о с и л е н н і 
у в а г и  у  п р о ц е с і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  д о  с в іт о г л я д н и х  і с о ц іа л ь н и х  п р о б л е м  

з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я ;  п е р е х о д і  в ід  г о н и т в и  з а  в и с о к и м и  с п о р т и в н и м и  

р е з у л ь т а т а м и  д о  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і  с т у д е н т ів ,  в ід  п р о с т о  « з б е р е ж е н н я  

з д о р о в ’я »  д о  « з б е р е ж е н н я  з д о р о в ’я в п р о д о в ж  у с ь о г о  ж и т т я » ;  о р г а н із а ц і ї  
п р а к т и ч н и х  з а н я т ь  із  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  н а  з а с а д а х  в а л е о л о г іч н о ї  к о н ц е п ц і ї  
ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і ;  с т в о р е н н і  б а з и  д л я  ф о р м у в а н н я  м е т о д и ч н и х  у м ін ь  

з д ій с н ю в а т и  д іа г н о с т и ч н у ,  п р о ф іл а к т и ч н у ,  п ід т р и м у ю ч у  т а  к о р е к ц ій н у  

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н у  д ія л ь н іс т ь ;  в и к о р и с т а н н і  з а с о б ів  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  в 

х о д і  в и в ч е н н я  п с и х о ф із іо л о г іч н и х  о с о б л и в о с т е й  в л а с н о г о  о р г а н із м у ;  п е р е х о д і 
в ід  а н а л із у  д о  с и н т е з у  і о п т и м із а ц і ї  в л а с н о г о  с п о с о б у  ж и т т я ;  г н у ч к ій  с и с т е м і 
к о н т р о л ю .

З н а ч у щ іс т ь  н а у к о в и х  п ід х о д ів  і о р г а н із а ц ій н о - п е д а г о г іч н и х  у м о в  

в и з н а ч а ю т ь  с п е ц іа л ь н о  в и з н а ч е н і  п р и н ц и п и  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а ч а н н я : 

п р и р о д о в ід п о в ід н о с т і ;  н а у к о в о с т і ;  в к л а д е н о с т і ;  з в ’я з к у  т е о р і ї  з  п р а к т и к о ю  і 

ж и т т я м ;  с в ід о м о с т і  і а к т и в н о с т і ;  с и с т е м а т и ч н о с т і  і п о с л ід о в н о с т і ;  є д н о с т і 

н а в ч а н н я  і в и х о в а н н я ; ін д и в ід у а л ь н о с т і ;  у р а х у в а н н я  п с и х о ф із іо л о г іч н и х  

о с о б л и в о с т е й ;  п ід т р и м к и  в р ів н о в а ж е н о с т і  п р о ц е с ів  р о з в и т к у ,  н а в ч а н н я  і 

в и х о в а н н я ;  о р іє н т а ц і ї  н а  « з о л о т у  с е р е д и н у » ;  д и н а м іч н о с т і ;  ін іц іа т и в н о с т і ;  

с а м о с т ій н о с т і .  К о м п о н е н т и  п р о ц е с у  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  

с т р у к т у р о в а н і  т а  с и с т е м а т и з о в а н і  н а  о с н о в і  п ’я т и  з м іс т о в н и х  б л о к ів :  б а з о в о г о ,  

о р г а н із а ц ій н о г о ,  н а в ч а л ь н о - м е т о д и ч н о г о ,  ф о р м у в а л ь н о г о  і р е з у л ь т а т и в н о г о .  

Е т а п а м и  у  п р о ц е с і  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  є  д іа г н о с т и ч н и й , 

а д а п т а ц ій н и й , а н а л іт и ч н о - к о р и г у в а л ь н и й  і п ід с у м к о в и й .

6 . Ф у н д а м е н т а л із а ц ія  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  в и з н а ч а є  к о м п е 
т е н т н іс н о  о р іє н т о в а н и й  ф о р м а т  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  я к  н а й о п т и м а л ь н іш и й  

с п о с іб  ф о р м у в а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  к о м п е т е н т н о с т і ,  ф із к у л ь т у р н о ї  

о с в іч е н о с т і ,  щ о  є  к ін ц е в о ю  м е т о ю  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  
в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я .

К о м п е т е н т н іс н о  о р іє н т о в а н и й  ф о р м а т  н а в ч а н н я  -  ц е  о с н о в а  о р г а н із а ц і ї  

з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  в  с и с т е м і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я .  К о м п е т е н т н іс т ь  с т у д е н т ів  у  
п и т а н н я х  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я ,  їх н я  ф із к у л ь т у р н а  о с в іч е н іс т ь  с т а є  р е з у л ь т а т о м  

п р о ц е с у  ф о р м у в а н н я  п р а в и л ь н о  в и з н а ч е н и х  г р у п  к о м п е т е н ц ій .  П о н я т т я  

к о м п е т е н ц ій  у  п р о ц е с і  н а в ч а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  в к л ю ч а є  з н а н н я  і 

р о з у м ін н я  ( т е о р е т и ч н і  з н а н н я ,  п р а к т и ч н і  в м ін н я  і н а в и ч к и  у  с ф е р і  ф із и ч н о ї  
к у л ь т у р и , б а ж а н н я  і з д а т н іс т ь  з н а т и  й  р о з у м іт и ) ;  з н а н н я ,  я к  д ія т и  (п р а к т и ч н е  і 

о п е р а т и в н е  з а с т о с у в а н н я  з н а н ь  у  к о н к р е т н и х  с и т у а ц ія х ) ;  з н а н н я ,  я к  б у т и  
(ц ін н о с т і  я к  н е в ід ’є м н а  ч а с т и н а  с п о с о б у  ж и т т я  з  ін ш и м и  л ю д ь м и  в  с о ц іа л ь н о м у  

к о н т е к с т і) .  К о м п е т е н ц і ї  я в л я ю т ь  с о б о ю  к о м п л е к с  х а р а к т е р и с т и к  ( з н а н н я ,  
н а в и ч к и  т а  в м ін н я  їх  з а с т о с о в у в а т и ,  п о к л а д а ю ч и  в ід п о в ід а л ь н іс т ь  в и к л ю ч н о  н а
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с а м о г о  с е б е ,  з  у р а х у в а н н я м  о с о б и с т іс н и х  п о з и ц і ї  і п о т р е б ) ,  я к і в и з н а ч а ю т ь  

р ів е н ь  с ф о р м о в а н о с т і  у  с т у д е н т ів  к о м п е т е н т н о с т і  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я , 
ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і .  П р о ц е с  ф о р м у в а н н я  ц іє ї  о с в іч е н о с т і  п р о х о д и т ь  

к іл ь к а  с т а д ій  -  в ід  з н а н ь  ч е р е з  р о з у м ін н я  п с и х о ф із іо л о г іч н и х  п р о ц е с ів  і 

м ’я з о в и х  в ід ч у т т ів  ( н а в ч а н н я  ч е р е з  м ’я з и )  ф о р м у є т ь с я  г о т о в н іс т ь  д о  м ’я з о в и х  
з у с и л ь  і л и ш е  н а  о с н о в і  ц ь о г о  м о ж н а  в е с т и  м о в у  п р о  м е т о д и ч н і  в м ін н я  і 

г о т о в н іс т ь  д о  ф о р м у в а н н я  п р а к т и ч н и х  н а в и ч о к ,  щ о  в е д е  д о  з д о р о в ’я -  

з б е р е ж у в а л ь н о ї  п о в е д ін к и  с т у д е н т ів .
7 . Г о л о в н і  с т р у к т у р н і  е л е м е н т и  з м іс т у  н о в о с т в о р е н о ї  з д о р о в ’я -  

з б е р е ж у в а л ь н о ї  п е д а г о г іч н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  п о є д н у ю т ь  т е о р е т и ч н у  т а  

ф із и ч н у  к о м п о н е н т и ,  в к а з у ю т ь  н а  н е о б х ід н іс т ь  п о с т ій н о г о  о н о в л е н н я  
с п е ц іа л ь н и х  ф у н д а м е н т а л ь н и х  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к , а  я к іс н а  в ід м ін н іс т ь  

п о л я г а є  в  ї ї  м іж д и с ц и п л ін а р н ій ,  ін т е г р а т и в н ій ,  к о м п л е к с н ій  с у т н о с т і .  

Ф у н д а м е н т а л із а ц ія  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  є  в п о р я д к о в а н и м  і 

п о с т у п о в и м  д и н а м іч н и м  я в и щ е м  і б а з и с о м  н о в о с т в о р е н о ї  п е д а г о г іч н о ї  

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  т а  з а б е з п е ч у є  
р е а л із а ц іє ю  іє р а р х іч н и х  в з а є м о з в ’я з к ів  м іж  у с ім а  ї ї  к о м п о н е н т а м и .

З а с т о с у в а н н я  н о в о с т в о р е н о ї  п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї

т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  з у м о в и л о  с т а т и с т и ч н о  д о с т о в ір н е  п о л іп ш е н н я  ф із и ч н о ї  

а к т и в н о с т і  с т у д е н т ів ;  п о л іп ш е н н я  р ів н я  з н а н ь ,  у м ін ь  і н а в и ч о к ;  з м е н ш е н н я  
п р о п у с к ів  з а н я т ь  ч е р е з  п р о с т у д н і  з а х в о р ю в а н н я .  Т а к ,  з а  п е р іо д  п р о в е д е н н я  

п е д а г о г іч н о г о  е к с п е р и м е н т у  к іл ь к іс т ь  с т у д е н т ів  Е Г , я к і  з а й м а ю т ь с я  ф із и ч н и м  

с а м о в д о с к о н а л е н н я м ,  з р о с л а  д о  9 1 ,3 %  о с іб ,  т о д і  я к  в  К Г  л и ш е  д о  5 6 ,5 %  о с іб . 

О т р и м а н і  з а  ч а с  н а в ч а н н я  з н а н н я ,  я к  т а к і ,  щ о  д о п о м о ж у т ь  н а л е ж н и м  ч и н о м  
з д ій с н ю в а т и  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н у  д ія л ь н іс т ь  п іс л я  з а в е р ш е н н я  п е д а г о г іч н о г о  

е к с п е р и м е н т у ,  с х в а л ь н о  о ц ін и л и  9 5 ,6 %  с т у д е н т ів  Е Г  і л и ш е  4 ,4 %  о с іб  К Г .

У  с т у д е н т ів  Е Г  в ід б у л о с я  п о л іп ш е н н я  м о р ф о ф у н к ц іо н а л ь н и х  п о к а з н и к ів ,  
н а  в ід м ін у  в ід  с т у д е н т ів  К Г . З о к р е м а ,  с е р е д н і  з н а ч е н н я ,  щ о  с в ід ч а т ь  п р о  р ів е н ь  

ф із и ч н о г о  з д о р о в ’я ( р  <  0 ,0 5 )  с т у д е н т ів  Е Г , із  т а к и х ,  щ о  в ід п о в ід а л и  с е р е д н ь о м у  

р ів н ю , п о л іп ш и л и с я  і п е р е й ш л и  в  д іа п а з о н  з н а ч е н ь ,  я к і в ід п о в ід а ю т ь  в и щ о м у , 

а н іж  с е р е д н ій  р ів е н ь  [ в ід  0 ,5 6 ±  1,1 у м . о д . ( 5 6 % )  д о  0 ,7 1  ± 1 ,1  у м . о д . (7 1 % )] . 

С е р е д н ій  п о к а з н и к  ф у н к ц іо н а л ь н о г о  с т а н у  ( р  <  0 ,0 5 )  о р г а н із м у  у  с т у д е н т ів  Е Г  

д о  е к с п е р и м е н т у  с т а н о в и в  2 ,8 ± 0 ,0 2  у м . о д .,  щ о  в к а з у є  н а  н а п р у г у  м е х а н із м ів  

а д а п т а ц і ї ,  а  п іс л я  е к с п е р и м е н т у  з м ін и в с я  д о  2 , 6 ± 0 ,0 1  у м . о д . ,  щ о  в ід п о в ід а є  

з а д о в іл ь н о м у  р ів н ю  а д а п т а ц і ї .  Ч и с л о в і д а н і  ін д е к с у  С к іб ін с ь к о г о  ( р  <  0 ,0 5 ) ,  щ о  

х а р а к т е р и з у ю т ь  ф у н к ц іо н а л ь н і  м о ж л и в о с т і  о р г а н із м у  у  с т у д е н т ів  Е Г  п е р е й ш л и  
із р я д у ,  щ о  в ід п о в ід а л и  з а д о в іл ь н о м у  р ів н ю , у  д іа п а з о н  д а н и х , я к и й  с в ід ч и т ь  

п р о  р ів е н ь  їх  р о з в и т к у  я к  д о б р и й  ( в ід  2 4 ,5  ± 1 ,7  у м . о д  д о  3 6 ,6 ±  1 ,7  у м . о д .) .
С п о с т е р іг а є т ь с я  п о з и т и в н а  д и н а м ік а  з м ін  р ів н я  ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і  

у  с т у д е н т ів  Е Г . О т р и м а н і  д а н і  д о  е к с п е р и м е н т у  с в ід ч и л и  п р о  н и ж ч е , н іж  

с е р е д н ій  р ів е н ь  ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і  с т у д е н т ів .  П іс л я  е к с п е р и м е н т у  
ч и с л о в і  з н а ч е н н я  п е р е й ш л и  у  с п е к т р  д а н и х , щ о  в к а з у є  н а  в и щ е , н іж  с е р е д н ій
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р ів е н ь  ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і  с т у д е н т ів .  У  с т у д е н т ів  К Г  т а к и х  з м ін  н е  
в ід б у л о с я .

А н а л із  д а н и х  с а м о о ц ін к и  с т у д е н т а м и  р ів н я  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і  

п о к а з а в , щ о  н а  в и с о к и й  р ів е н ь  ї ї  с ф о р м о в а н о с т і  п іс л я  з а в е р ш е н н я  е к с п е р и м е н т у  

в к а з а л и  5 3 ,1 %  о п и т а н и х  с т у д е н т ів  Е Г  п о р ів н я н о  із  1 9 ,1 %  -  д о  е к с п е р и м е н т у .  У  
с т у д е н т ів  К Г  д о  е к с п е р и м е н т у  н а  в и с о к и й  р ів е н ь  с ф о р м о в а н о с т і  ф із к у л ь т у р н о ї  

о с в іч е н о с т і  в к а з а л и  1 7 ,8 % , а  п іс л я  е к с п е р и м е н т у  — 2 2 ,6 %  о п и т а н и х .

С т а т и с т и к о -й м о в ір н іс н и й  а н а л із  о т р и м а н и х  ч и с л о в и х  з н а ч е н ь  п ід т в е р д и в  
е ф е к т и в н іс т ь  в и к о р и с т а н н я  р о з р о б л е н о ї  а в т о р о м  н а  з а с а д а х  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  п е д а г о г іч н о ї  т е х н о 
л о г і ї  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів .

П р о в е д е н е  д и с е р т а ц ій н е  д о с л ід ж е н н я  н е  в и ч е р п у є  в с іх  а с п е к т ів  і 

в ід к р и в а є  н о в і м о ж л и в о с т і  п р о д о в ж е н н я  о з н а ч е н о г о  н а у к о в о г о  н а п р я м у , 
з о к р е м а : ф у н д а м е н т а л із а ц ія  з м іс т у  т е х н о л о г ій  п р о в е д е н н я  р із н о м а н іт н и х  

д о с л ід ж е н ь  і с п о с т е р е ж е н ь  с т у д е н т а м и  з а  в л а с н и м  с а м о п о ч у т т я м ,  з м ін а м и  у  

с т а н і з д о р о в ’я ; р о з р о б л е н н я  ф у н д а м е н т а л ь н и х  о з д о р о в ч и х  с и с т е м , м о д е л е й , 
о з д о р о в ч и х  п р о г р а м  з і з м іс т о м ,  я к и й  п р о в о к у в а т и м е  с т у д е н т ів  в и щ и х  

н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я  д о  в и к о р и с т а н н я  

с у ч а с н и х  о з д о р о в ч и х  т е х н о л о г ій  у  п о в с я к д е н н ій  ж и т т є д ія л ь н о с т і .

С П И С О К  О П У Б Л І К О В А Н И Х  Р О Б І Т  З А  Т Е М О Ю  Д И С Е Р Т А Ц І Ї

Монографія
1. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф у н д а м е н т а л із а ц ія  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и : а с п е к т

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  : м о н о г р а ф ія  /  Н а т а л ія
Н а з а р ів н а  З а в и д ів с ь к а .  -  К . : У Б С  Н Б У , 2 0 1 2 . -  4 0 2  с .

Навчально-методичні посібники
2. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф о р м у в а н н я  п с и х о ф із и ч н о г о  з д о р о в ’я  с т у д е н т ів  в и щ и х  

н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  : н а в ч .- м е т о д ,  п о с іб . д л я  в и к л . т а  с т у д . В Н З  /  Н . Н . З а 
в и д ів с ь к а . -  Л ь в ів ,  2 0 0 5 . -  1 3 5  с .

3 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф о р м у в а н н я  н а в и ч о к  з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  у  с т у д е н т ів  
в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  : н а в ч .  п о с іб .  з  ф із .  в и х о в а н н я  д л я  с т у д .  В Н З  
/  Н . Н . З а в и д ів с ь к а .  -  Л ь в ів  : У к р а їн с ь к і  т е х н о л о г і ї ,  2 0 0 9 .  -  1 2 0  с .

4 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф і з и ч н а  р е к р е а ц ія  : [н а в ч .  п о с іб .  д л я  с т у д . В Н З ]  /  а в т . к о л . 
; з а  з а г . р е д . Є . Н . П р и с т у п и .  — Д р о г о б и ч  : « К о л о » , 2 0 1 0 .  -  4 4 7  с.

5. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с н о в и  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  у  с и с т е м і  з д о р о в ’я -  
з б е р е ж е н н я  с т у д е н т с ь к о ї  м о л о д і  : н а в ч .  п о с іб .  з  ф із .  в и х о в а н н я  д л я  с т у д .  В Н З  
/  Н . Н . З а в и д ів с ь к а ,  О . В . Х а н ік я н ц .  — Л ь в ів  : У к р а їн с ь к і  т е х н о л о г і ї ,  2 0 1 0 . -  
2 1 6  с.

6 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф із и ч н е  в и х о в а н н я  і з д о р о в ’я : н а в ч . п о с іб н и к  /  а в т . к о л . 
: О . Д . Д у б о г а й ,  Н . Н . З а в и д ів с ь к а ,  О . В . Х а н ік я н ц  т а  ін . ; з а  з а г . р е д . 
О . Д . Д у б о г а й . -  К . : У Б С  Н Б У , 2 0 1 2 .  -  2 7 1  с .
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С т а т т і  в наукових фахових виданнях
7 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Р о з в и т о к  п с и х о л о г іч н и х  в м ін ь  і н а в и ч о к  у  п р о ц е с і 

ф о р м у в а н н я  з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  
е к о н о м іч н о г о  п р о ф іл ю  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  П р о б л е м и  з а г а л ь н о ї  т а  
п е д а г о г іч н о ї  п с и х о л о г і ї  : з б . н а у к .  п р . /  Ін с т и т у т  п с и х о л о г і ї  ім . Г . С . К о с т ю к а  
А П Н  У к р а їн и  ; з а  р е д . С . Д . М а к с и м е н к а .  -  К ., 2 0 0 2 .  -  Т . IV . -  Ч . 6 . — 

С . 8 2 - 8 7 .
8. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . П р о ф е с іо н а л із м  в и к л а д а ч а  -  в а ж л и в и й  а с п е к т  ф о р м у в а н н я  

н а в и ч о к  з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  у  в и щ ій  ш к о л і  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  Р ід н а  
ш к о л а  : н а у к .- п е д .  ж у р н . -  К ., 2 0 0 4 .  -  С . 8 - 9 .

9 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . П р о ф е с ій н о - п р и к л а д н і  о с н о в и  ф о р м у в а н н я  з д о р о в о г о  
с п о с о б у  ж и т т я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в а л ь н и х  з а к л а д ів  е к о н о м іч н о г о  п р о ф іл ю  
/  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  М о л о д а  с п о р т и в н а  н а у к а  У к р а їн и  : з б . н а у к . п р . з  г а л у з і 
ф із .  к у л ь т у р и  т а  с п о р т у .  -  Л ь в ів  : У к р а їн с ь к і  т е х н о л о г і ї ,  2 0 0 4 . -  В и п . 8. -  

Т . З . - С .  1 1 5 -1 2 1 .
10. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . С у ч а с н і  н а п р я м к и  ф о р м у в а н н я  н а в и ч о к  з д о р о в о г о  

с п о с о б у  ж и т т я  у  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  е к о н о м іч н о г о  
п р о ф іл ю  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  Р ід н а  ш к о л а  : н а у к .- п е д .  ж у р н . -  К .,  2 0 0 5 . -  

С . 8 - 9 .
11. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . П с и х о л о г іч н і  а с п е к т и  в и к л а д а н н я  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  у  

в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д а х  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  Р ід н а  ш к о л а  : н а у к .-п е д . 
ж у р н . -  К ., 2 0 0 6 . -  С . 2 2 - 2 4 .

12. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с н о в н і  а с п е к т и  ф о р м у в а н н я  к у л ь т у р и  в іл ь н о г о  ч а с у  

с т у д е н т с ь к о ї  м о л о д і  з а с о б а м и  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  
/ /  М о л о д а  с п о р т и в н а  н а у к а  У к р а їн и  : з б . н а у к . п р . з  г а л у з і  ф із .  к у л ь т у р и  т а  
с п о р т у .  -  Л ь в ів ,  2 0 0 8 . -  В и п . 12 : у  4 -х  т .  — Т . 4 . — С . 8 2 - 8 5 .

13. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О р г а н із а ц ій н о - п е д а г о г іч н і  з а с а д и  ф о р м у в а н н я  к у л ь т у р и  

в іл ь н о г о  ч а с у  у  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  з а с о б а м и  ф із и ч н о г о  
в и х о в а н н я  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  Ф із и ч н е  в и х о в а н н я ,  с п о р т  і к у л ь т у р а  
з д о р о в ’я у  с у ч а с н о м у  с у с п іл ь с т в і  : зб . н а у к .  п р . : у  3 -х  т .  /  В о л и н , н а ц . у н -т  
ім . Л е с і  У к р а їн к и  ; у к л а д .  А . В . Ц ь о с ь ,  С . П . К о з іб р о ц ь к и й .  -  Л у ц ь к  : В е ж а , 

2 0 0 8 . - Т .  2 . - С .  1 1 1 -1 1 3 .
14. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . А к с іо л о г іч н і  а с п е к т и  ф о р м у в а н н я  к у л ь т у р и  з д о р о в ’я 

с т у д е н т с ь к о ї  м о л о д і  у  п р о ц е с і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  
/ /  М о л о д а  с п о р т и в н а  н а у к а  У к р а їн и  : з б . н а у к .  п р . з  г а л у з і  ф із .  к у л ь т у р и  т а  
с п о р т у  -  Л ь в ів  : У к р а їн с ь к і  т е х н о л о г і ї ,  2 0 0 9 .  -  В и п . 13 : у  4 -х  т .  -  Т . 2 . — 

С . 4 7 - 5 3 .
15. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Т е о р е т и к о - м е т о д о л о г іч н і  з а с а д и  ф о р м у в а н н я  к у л ь т у р и  

з д о р о в ’я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  у  п р о ц е с і  ф із и ч н о г о  
в и х о в а н н я  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  М о л о д а  с п о р т и в н а  н а у к а  У к р а їн и  : з б . н а у к , 
п р . з г а л у з і  ф із .  к у л ь т у р и  т а  с п о р т у .  — Л . ,  2 0 1 0 .  -  В и п . 14 : у  4 -х  т .  — Т . 4 . — 

С . 7 2 - 7 8 .
16. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с о б л и в о с т і  р е а л із а ц і ї  к о м п е т е н т н іс н о  о р іє н т о в а н о г о  

п ід х о д у  у  с и с т е м і  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  с т у д е н т ів  В Н З  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а
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І І Н а у к о в и й  ч а с о п и с  Н П У  ім е н і  М . П . Д р а г о м а н о в а  : з б . н а у к .  п р . -  К .,  2 0 1 0 . 
-  В и п . 6 . -  С . 1 1 4 - 1 1 8 .  — (С е р ія  №  15 : Н а у к о в о - п е д а г о г іч н і  п р о б л е м и  
ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  ( ф із и ч н а  к у л ь т у р а  і с п о р т ) .

17. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О н т о л о г ія  к о м п е т е н т іс н о г о  п ід х о д у  у  ф із к у л ь т у р н ій  о с в іт і  
с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  Ф із и ч н е  
в и х о в а н н я ,  с п о р т  і к у л ь т у р а  з д о р о в ’я  у  с у ч а с н о м у  с у с п іл ь с т в і  : з б . н а у к . п р . 
/  В о л и н , н а ц .  у н -т у  ім . Л е с і  У к р а їн к и  ; у к л а д .  А . В . Ц ь о с ь ,  С . П . К о з і-  
б р о ц ь к и й . -  Л у ц ь к ,  2 0 Ю . - №  1 ( 9 ) . - С .  1 4 - 1 8 .

18. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ш л я х и  о п т и м із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - с п о р т и в н о ї  д ія л ь н о с т і  
с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  /  Н а т а л ія  З а в и д ів с ь к а ,  Ів а н  О п о л о н е ц ь  
/ /  Ф із и ч н е  в и х о в а н н я ,  с п о р т  і к у л ь т у р а  з д о р о в ’я  у  с у ч а с н о м у  с у с п іл ь с т в і  : зб . 
н а у к . п р . /  В о л и н , н а ц . у н - т у  ім . Л е с і  У к р а їн к и  ; у к л а д .  А . В . Ц ь о с ь ,  
С . П . К о з іб р о ц ь к и й .  -  Л у ц ь к ,  2 0 1 0 .  - №  2  (1 0 ) . -  С . 5 0 - 5 4 .

19. З а в и д ів с ь к а  Н . Н . С о ц іа л із а ц ія  у  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч ій  о с в іт і:  
т р а к т у в а н н я  п о н я т ь ,  п р о б л е м и ,  п е р с п е к т и в и  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а ,  І. В . О п о 
л о н е ц ь  / /  П е д а г о г ік а ,  п с и х о л о г ія  т а  м е д и к о - б іо л о г іч н і  п р о б л е м и  ф із и ч н о г о  
в и х о в а н н я  і с п о р т у  : н а у к ,  ж у р н а л .  -  Х а р к ів ,  2 0 1 0 . -  №  12. -  С . 4 8 - 5 1 .

2 0 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . К о н ц е п т у а л і з а ц ія  к о м п е т е н т н іс н о - о р іє н т о в а н о г о  п ід х о д у  в  
у м о в а х  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  в и щ о ї  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іт и  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  
/ /  С л о б о ж а н с ь к и й  н а у к о в о - с п о р т и в н и й  в іс н и к  : н а у к .- т е о р е т .  ж у р н а л .  -  
Х а р к ів ,  2 0 1 0 . - №  4 . - С .  1 1 3 - 1 1 7 .

2 1 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . П р о е к т у в а н н я  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н и х  п е д а г о г іч н и х  
п р о ц е с ів  в  у м о в а х  ін ф о р м а т и з а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іт и  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  

/ /  Н а у к о в и й  ч а с о п и с  Н П У  ім е н і М . П . Д р а г о м а н о в а  : зб . н а у к . п р . /  з а  р е д . 
Г . М . А р з ю т о в а .  — К ., 2 0 1 0 .  — В и п . 10. -  С . 3 0 9 - 3 1 3 .  — (С е р ія  №  15 : Н а у к о в о -  

п е д а г о г іч н і  п р о б л е м и  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  ( ф із и ч н а  к у л ь т у р а  і с п о р т ) .
2 2 . Z a v y d iv s k a  N . N . P e c u l ia r i t i e s  o f  h e a l th - r e la te d  e d u c a t io n a l  t e c h n o lo g ie s  in  

h ig h e r  e d u c a t io n a l  e s t a b l i s h m e n t  le a r n in g  p ro c e s s  [ E le c tro n ic  r e s o u rc e ]  
/  N . Z a v y d iv s k a ,  A . V o v k a n y c h ,  Y . P r y s tu p a ,  Y . P e tr y s h y n  / /  С п о р т и в н а  н а у к а  
У к р а їн и . -  2 0 1 1 . — №  2 . — С . 3 - 2 7 .  -  A v a i la b l e  f r o m  :

h t tp : / /w w w .n b u v .g o v .u a /e - jo u r n a l s /S N U /t i t l e .h tm I ;
h t tp / /w w w .s p o r t s c ie n c e .o r g .u a .

2 3 . З а в и д ів с ь к а  H . H . Н о о с ф е р н а  п е д а г о г іч н а  п а р а д и г м а  я к  к о н ц е п т у а л ь н а  
о с н о в а  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  
/  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  П е д а г о г ік а ,  п с и х о л о г ія  т а  м е д и к о -б іо л о г іч н і  п р о б л е м и  
ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  і с п о р т у  : н а у к ,  ж у р н а л .  -  Х а р к ів ,  2 0 1 2 .  — №  0 1 . -
С . 6 8 - 7 1 .

2 4 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с о б л и в о с т і  р е а л із а ц і ї  о с н о в н и х  п о л о ж е н ь  к іб е р н е т и к и  т а  
с и н е р г е т и к и  в  у м о в а х  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  
/  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  М о л о д ь  і р и н о к :  щ о м іс я ч н и й  н а у к .- п е д .  ж у р н а л .  -  
Д р о г о б и ч  : В и д -в о  Д р о г о б и ц ь к о г о  д е р ж а в н о г о  п е д а г о г іч н о г о  у н ів е р с и т е т у  
ім е н і І в а н а  Ф р а н к а ,  2 0 1 2 . -  №  2  (8 5 ) .  - С .  8 0 - 8 4 .

2 5 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф і з к у л ь т у р н а  о с в іч е н іс т ь  с т у д е н т ів  я к  с о ц іа л ь н о -  
п е д а г о г іч н а  п р о б л е м а  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  М о л о д а  с п о р т и в н а  н а у к а

http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/SNU/title.htmI
http://www.sportscience.org.ua
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У к р а їн и  : з б . н а у к . п р . з  г а л у з і  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  т а  с п о р т у .  -  Л ь в ів  : Н В Ф  

« У к р а їн с ь к і  т е х н о л о г і ї» ,  2 0 1 2 . -  В и п . 16. -  Т .  4 . -  С . 4 2 —4 7 .
2 6 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с о б л и в о с т і  м іж д и с ц и п л ін а р н и х  з в ’я з к ів  у  с и с т е м і 

ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  
/  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  С л о б о ж а н с ь к и й  н а у к о в о - с п о р т и в н и й  в іс н и к  : н а у к .-  

т е о р е т .  ж у р н . -  Х а р к ів  : Х Д А Ф К , 2 0 1 2 . -  №  2 . -  С . 1 8 6 -1 9 0 .
2 7 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . З м іс т о в н а  с у т н іс т ь  ін н о в а ц ій н о ї  м е т о д и ч н о ї  с и с т е м и  

з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів ,  с т в о р е н о ї  н а  з а с а д а х  
ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  П е д а г о г іч н і  н а у к и  : т е о р ія ,  іс т о р ія , 
ін н о в а ц ій н і  т е х н о л о г і ї  : н а у к , ж у р н а л .  — С у м и  : С у м Д П У  ім е н і А . С . М а -  
к а р е н к а ,  2 0 1 2 . -  №  3 (2 1 ) .  — С . 1 9 5 —2 0 2 .

2 8 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с о б л и в о с т і  в д о с к о н а л е н н я  с и с т е м и  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  
с т у д е н т ів  в  у м о в а х  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  
/  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  Г у м а н іт а р н и й  в іс н и к  Д В Н З  « П е р е я с л а в -Х м е л ь н и ц ь к и й  
д е р ж а в н и й  п е д а г о г іч н и й  у н ів е р с и т е т  ім е н і Г р и г о р ія  С к о в о р о д и »  : з б . н а у к , 
п р . -  П е р е я с л а в - Х м е л ь н и ц ь к и й ,  2 0 1 2 .  -  В и п . 2 5 .  -  С . 5 9 - 6 3 .

2 9 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с о б л и в о с т і  п е д а г о г іч н о г о  е к с п е р и м е н т у  п о  в п р о 
в а д ж е н н ю  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  /  О . Д . Д у -  
б о г а й ,  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  Ф із и ч н е  в и х о в а н н я ,  с п о р т  і к у л ь т у р а  з д о р о в ’я  у  
с у ч а с н о м у  с у с п іл ь с т в і  : з б . н а у к .  п р . В о л и н ,  н а ц .  у н - т  ім . Л е с і  У к р а їн к и  
/  у к л а д . А . В . Ц ь о с ь ,  С . П . К о з іб р о ц ь к и й .  -  Л у ц ь к  : В о л и н , н а ц . у н - т  ім . Л е с і 

У к р а їн к и , 2 0 1 2 . - №  3 (1 9 ) .  -  С . 1 4 2 - 1 4 8 .
3 0 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . П е д а г о г іч н а  н а у к а  я к  д ж е р е л о  ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  с у ч а с н о ї  

с и с т е м и  н е п р о ф е с ій н о ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  
/ /  П е д а г о г іч н і  н а у к и : т е о р ія ,  іс т о р ія ,  ін н о в а ц ій н і  т е х н о л о г і ї  : н а у к , ж у р н а л .  -  
С у м и  : С у м Д П У  ім е н і А . С . М а к а р е н к а ,  2 0 1 2 .  -  №  6  ( 2 4 ) .  -  С . 4 0 - 4 9 .

Інші навчально-методичні м атеріали
3 1 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ш л я х и  о п т и м із а ц і ї  п р о ц е с у  ф о р м у в а н н я  з д о р о в о г о  

с п о с о б у  ж и т т я  у  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д а х  : м е т о д , р е к о м е н д . д л я  в и к л . т а  
с т у д . в с іх  с п е ц . В И З  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а .  — Л ь в ів ,  2 0 0 4 .  -  6 7  с.

3 2 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с н о в н і  п о н я т т я  т е о р і ї  і м е т о д и к и  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  
(п о р а д и  д л я  с т у д е н т ів )  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а ,  І. Б . Б о й ч а к .  -  Л ь в ів ,  2 0 0 5 .  -  2 4  с .

3 3 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . В и к о р и с т а н н я  с а м о м а с а ж у  з  м е т о ю  п о п е р е д ж е н н я  
п р о ф е с ій н и х  з а х в о р ю в а н ь  м а й б у т н іх  е к о н о м іс т ів  т а  б а н к ів с ь к и х  п р а ц ів н и к ів  

: м е т о д , р е к о м е н д . д л я  с т у д . т а  в и к л .  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а ,  І. М . В о й т о в и ч , 

І. П . В о й т о в и ч . -  Л ь в ів ,  2 0 0 7 .  -  3 6  с .
3 4 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с н о в и  з н а н ь  з  ф із и ч н о ї  к у л ь т у р и  і с п о р т у  : н а в ч .-м е т о д , 

р е к о м е н д . д л я  с т у д . /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а ,  І. Б . Б о й ч а к ,  П . О . Ф ір ц а к .  -  Л ь в ів , 

2 0 0 7 - 3 1  с .

М атеріали науково-практичних конференцій т а  семінарів
3 5 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф о р м у в а н н я  п с и х о ф із и ч н о г о  з д о р о в ’я  -  о с н о в н а  

м е т а  п р о ц е с у  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  у  В Н З  е к о н о м іч н о г о  п р о ф іл ю
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/  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  А к т у а л ь н і  п р о б л е м и  о р г а н і з а ц і ї  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  
с т у д е н т с ь к о ї  т а  у ч н ів с ь к о ї  м о л о д і  Л ь в ів щ и н и  : з б . н а у к . п р . I I  р е г іо н а л ь н о ї  
н а у к .- п р а к т .  к о н ф . -  Л ь в ів  : Л Д Ф Е І ,  2 0 0 3 .  -  С . 4 9 - 5 2 .

3 6 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . А с п е к т и  у п р а в л ін н я  п р о ц е с о м  ф о р м у в а н н я  з д о р о в о г о  
с п о с о б у  ж и т т я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  
/ /  А к т у а л ь н і  п р о б л е м и  о р г а н і з а ц і ї  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  с т у д е н т с ь к о ї  т а  
у ч н ів с ь к о ї  м о л о д і  Л ь в ів щ и н и  : з б . н а у к .  п р . II I  р е г іо н а л ь н о ї  н а у к .- п р а к т .  
к о н ф . -  Л ь в ів  : Л Д Ф А , 2 0 0 5 . -  С . 9 9 - 1 0 4 .

3 7 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . С у ч а с н і  п ід х о д и  д о  ф о р м у в а н н я  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іт и  у  
с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  А к т у а л ь н і  
п р о б л е м и  о р г а н і з а ц і ї  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  с т у д е н т с ь к о ї  т а  у ч н ів с ь к о ї  
м о л о д і Л ь в ів щ и н и  : з б . н а у к .  п р . IV  р е г іо н а л ь н о ї  н а у к .- п р а к т .  к о н ф . -  Л ь в ів  
: Л Д Ф А , 2 0 0 7 . -  С . 2 8 - 3 0 .

3 8 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф із и ч н а  к у л ь т у р а ,  д о з в іл л я ,  я к іс т ь  ж и т т я  — в з а є м о з в ’я з о к  
т а  с п ів в ід н о ш е н н я  п о н я т ь  /  Н а т а л ія  З а в и д ів с ь к а  / /  Т е о р е т и к о - м е т о д и ч н і  
о с н о в и  о р г а н і з а ц і ї  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  м о л о д і  : м а т . В с е у к р а їн с ь к о ї  н а у к .-  
п р а к т . к о н ф . /  з а  з а г . р е д . Р . Р . С ір е н к о .  -  Л ь в ів ,  2 0 0 8 .  -  С . 2 3 6 - 2 3 7 .

3 9 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Е п іс т е м о л о г ія  к о м п е т е н т н іс н о  о р іє н т о в а н о г о  п ід х о д у  у  
с и с т е м і з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  с т у д е н т с ь к о ї  м о л о д і  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  
/ /  О л ім п ій с ь к и й  с п о р т  і с п о р т  д л я  в с іх  : т е з и  д о п . X IV  М іж н а р о д н о г о  
н а у к о в о г о  к о н г р е с у ;  5 - 8  ж о в т н я .  -  К . : О л ім п ій с ь к а  л іт е р а т у р а ,  2 0 1 0 . -  
С . 6 1 8 .

4 0 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . П р о ф е с іо г р а м и  т а  їх  з н а ч е н н я  у  п р о ц е с і  п с и х о ф із и ч н о ї  

п ід г о т о в к и  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  е к о н о м іч н о г о  п р о ф іл ю  
/  Н а т а л ія  З а в и д ів с ь к а ,  О л ь г а  З а в и д ів с ь к а  / /  С у ч а с н і  п р о б л е м и  ф о р м у в а н н я  

з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  с т у д е н т с ь к о ї  м о л о д і  : м а т . 1 -г о  м іж в у з ів с ь к о г о  
с т у д . н а у к .- п р а к т .  с е м ін а р у  /  з а  з а г . р е д . Н . Н . З а в и д ів с ь к о ї .  -  Л ь в ів ,  2 0 0 8 . -  
С . 4 0 - 5 0 .

4 1 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . О с н о в н і  а с п е к т и  ф о р м у в а н н я  к у л ь т у р и  в іл ь н о г о  ч а с у  
с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  е к о н о м іч н о г о  п р о ф іл ю  у  п р о ц е с і 
ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  /  Н а т а л ія  З а в и д ів с ь к а ,  Ів а н  О п о л о н е ц ь  / /  С у ч а с н і 
п р о б л е м и  ф о р м у в а н н я  з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  с т у д е н т с ь к о ї  м о л о д і 
: м а т . 1 -го  м іж в у з ів с ь к о г о  с т у д .  н а у к .- п р а к т .  с е м ін а р у  /  з а  з а г . р е д . 
Н . Н . З а в и д ів с ь к о ї .  -  Л ь в ів ,  2 0 0 8 . -  С . 5 - 1 0 .

4 2 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Ф о р м у в а н н я  ц ін н іс н и х  о р іє н т а ц ій  д о  з а н я т ь  ф із и ч н и м и  
в п р а в а м и  у  п р о ц е с і  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  
з а к л а д ів  е к о н о м іч н о г о  п р о ф іл ю  /  Н а т а л ія  З а в и д ів с ь к а ,  О к с а н а  П и с ю к  / /  

С у ч а с н і п р о б л е м и  ф о р м у в а н н я  з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  с т у д е н т с ь к о ї  
м о л о д і  : м а т .  1 -г о  м іж в у з ів с ь к о г о  с т у д .  н а у к .- п р а к т .  с е м ін а р у  /  з а  за г . р е д . 
Н . Н . З а в и д ів с ь к о ї .  -  Л ь в ів ,  2 0 0 8 .  -  С . 2 0 - 2 5 .

4 3 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . С у ч а с н і  п ід х о д и  д о  в и з н а ч е н н я  п р и н ц и п ів  ф о р м у в а н н я  
з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  /  Н а т а л ія  З а в и д ів с ь к а ,  М а к с и м  С а м ч у к  
/ /  П р о б л е м и  ф о р м у в а н н я  з д о р о в о г о  с п о с о б у  ж и т т я  м о л о д і м а т .
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В с е у к р а їн с ь к о ї  н а у к .- п р а к т .  к о н ф . /  з а  з а г . р е д .  Р . Р . С ір е н к о . -  Л ь в ів ,  2 0 0 7 . -  
С . 7 9 - 8 2 .

4 4 . З а в и д ів с ь к а  Н . Н . Р е к р е а ц ій н е  в и х о в а н н я  -  в а ж л и в и й  к о н ц е п т  ф із к у л ь т у р н о -  
о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  с т у д е н т ів  /  Н . Н . З а в и д ів с ь к а  / /  П р о б л е м и  а к т и в із а ц і ї  
р е к р е а ц ій н о - о з д о р о в ч о ї  д і я л ь н о с т і  н а с е л е н н я  : м а т . V I I I  В с е у к р а їн с ь к о ї  
н а у к .- п р а к т .  к о н ф . ( з  м іж н а р о д н о ю  у ч а с т ю ) .  -  Л ь в ів  : Л Д У Ф К , 2 0 1 2 . -  

С . 1 2 6 -1 3 0 .

АНОТАЦІЯ

Завидівська Н. Н. Теоретико-методичні засади фундаменталізації 
фізкультурно-оздоровчої освіти студентів у процесі здоров’я- 
збережувального навчання. -  Р у к о п и с .

Д и с е р т а ц ія  н а  з д о б у т т я  н а у к о в о г о  с т у п е н я  д о к т о р а  п е д а г о г іч н и х  н а у к  з і 

с п е ц іа л ь н о с т і  1 3 .0 0 .0 2  -  т е о р ія  т а  м е т о д и к а  н а в ч а н н я  (ф із и ч н а  к у л ь т у р а ,  о с н о в и  

з д о р о в ’я )  /  Н а ц іо н а л ь н и й  п е д а г о г іч н и й  у н ів е р с и т е т  ім е н і М . П . Д р а г о м а н о в а .  -  

К ., 2 0 1 3 .
Д и с е р т а ц ія  п р и с в я ч е н а  о б ґ р у н т у в а н н ю  т е о р е т и к о - м е т о д и ч н и х  з а с а д  

ф у н д а м е н т а л із а ц і ї  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и  у  п р о ц е с і  з д о р о в ’я -  

з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів  в и щ и х  н а в ч а л ь н и х  з а к л а д ів  р із н о г о  

п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я .  П о д а н о  а н а л із  с у ч а с н о г о  с т а н у  т е о р е т и ч н о ї  

р о з р о б к и  т е х н о л о г ій  і м е т о д и к  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я  в  с и с т е м і  ф із и ч н о г о  

в и х о в а н н я  с т у д е н т ів  із  п о з и ц і ї  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  т а  р о з к р и т о  ї ї  с у т н іс т ь . 

П р е д с т а в л е н о  о р г а н із а ц ій н о - п е д а г о г іч н і  у м о в и ,  п р и н ц и п и ,  з м іс т о в н і  б л о к и  т а  
е т а п и  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  і р о з к р и т о  о с о б л и в о с т і  о р г а н із а ц і ї  

п р о ц е с у  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  с т у д е н т ів  в  к о м п е т е н т н іс н о  о р іє н т о в а н о м у  

ф о р м а т і в  у м о в а х  ф у н д а м е н т а л і з а ц і ї  ф із к у л ь у т р н о - о з д о р о в ч о ї  о с в іт и .
Р о з р о б л е н о  і в п р о в а д ж е н о  у  п р о ц е с  ф із и ч н о г о  в и х о в а н н я  а в т о р с ь к у  

п е д а г о г іч н у  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н у  т е х н о л о г ію  н а в ч а н н я  с т у д е н т ів .  Д о в е д е н о  
е ф е к т и в н іс т ь  ї ї  в и к о р и с т а н н я  у  в и щ и х  н а ч а л ь н и х  з а к л а д а х  р із н о г о  

п р о ф е с ій н о г о  с п р я м у в а н н я .  З а с т о с у в а н н я  н о в о с т в о р е н о ї  п е д а г о г іч н о ї  з д о р о в ’я -  

з б е р е ж у в а л ь н о ї  т е х н о л о г і ї  н а в ч а н н я  з у м о в и л о  с т а т и с т и ч н о  д о с т о в ір н е  
п о л іп ш е н н я  ф із и ч н о ї  а к т и в н о с т і  с т у д е н т ів ;  п о л іп ш е н н я  р ів н я  з н а н ь ,  у м ін ь  і 

н а в и ч о к ; з м е н ш е н н я  п р о п у с к ів  з а н я т ь  ч е р е з  п р о с т у д н і  з а х в о р ю в а н н я . О к р ім  

т о г о ,  в ід б у л о с я  п о л іп ш е н н я  м о р ф о ф у н к ц іо н а л ь н и х  п о к а з н и к ів ,  п ід в и щ е н н я  

р ів н я  ф із и ч н о ї  п ід г о т о в л е н о с т і  с т у д е н т ів  т а  с ф о р м о в а н о с т і  в н и х  р ів н я  

к о м п е т е н т н о с т і  з д о р о в ’я з б е р е ж е н н я ,  ф із к у л ь т у р н о ї  о с в іч е н о с т і .
Ключові слова: ф у н д а м е н т а л із а ц ія ,  ф із к у л ь т у р н о - о з д о р о в ч а  о с в іт а , 

с т у д е н т и , ф із и ч н е  в и х о в а н н я ,  в и щ і н а ч а л ь н і  з а к л а д и  р із н о г о  п р о ф е с ій н о г о  
с п р я м у в а н н я ,  п е д а г о г іч н а  з д о р о в ’я з б е р е ж у в а л ь н а  т е х н о л о г ія  н а в ч а н н я .
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АННОТАЦИЯ

Завыдивская Н. Н. Теоретико-методические основы фундамента
лизации физкультурно-оздоровительного образования студентов в 
процессе здоровьесохраняющего обучения. -  Р у к о п и с ь .

Д и с с е р т а ц и я  н а  с о и с к а н и е  у ч е н о й  с т е п е н и  д о к т о р а  п е д а г о г и ч е с к и х  н а у к  

п о  с п е ц и а л ь н о с т и  1 3 .0 0 .0 2  — т е о р и я  и  м е т о д и к а  о б у ч е н и я  (ф и з и ч е с к а я  к у л ь т у р а , 
о с н о в ы  з д о р о в ь я )  /  Н а ц и о н а л ь н ы й  п е д а г о г и ч е с к и й  у н и в е р с и т е т  и м е н и  
М . П . Д р а г о м а н о в а .  -  К .,  2 0 1 3 .

Д и с с е р т а ц и я  п о с в я щ е н а  о б о с н о в а н и ю  т е о р е т и к о - м е т о д и ч е с к и х  о с н о в  

ф у н д а м е н т а л и з а ц и и  ф и з к у л ь т у р н о - о з д о р о в и т е л ь н о г о  о б р а з о в а н и я  в  п р о ц е с с е  
з д о р о в ь е с о х р а н я ю щ е г о  о б у ч е н и я  с т у д е н т о в  в ы с ш и х  у ч е б н ы х  з а в е д е н и й  р а з н ы х  

п р о ф е с с и о н а л ь н ы х  н а п р а в л е н и й .  П р е д о с т а в л е н  а н а л и з  с о в р е м е н н о г о  с о с т о я н и я  
т е о р е т и ч е с к о й  р а з р а б о т к и  з д о р о в ь е с о х р а н я ю щ и х  т е х н о л о г и й  и  м е т о д и к  в  

с и с т е м е  ф и з и ч е с к о г о  в о с п и т а н и я  с т у д е н т о в  с  п о з и ц и и  ф у н д а м е н т а л и з а ц и и  и  
р а с к р ы т о  е е  с у щ н о с т ь .

У с т а н о в л е н а  н е о б х о д и м о с т ь  ф у н д а м е н т а л и з а ц и и  с о д е р ж а н и я  

ф и з к у л ь т у р н о - о з д о р о в и т е л ь н о г о  о б р а з о в а н и я  н а  о с н о в а н и и  и з у ч е н и я  

ж и з н е н н о й  п р а к т и к и  и  а н а л и з а  о с т а т о ч н ы х  з н а н и й ,  у м е н и й  и  н а в ы к о в  

и с п о л ь з о в а н и я  с р е д с т в  ф и з и ч е с к о й  к у л ь т у р ы  в ы п у с к н и к а м и  в ы с ш и х  у ч е б н ы х  

з а в е д е н и й  -  п р е д с т а в и т е л я м и  р а з н ы х  п р о ф е с с и й .  В  х о д е  и с с л е д о в а н и я  
п о л у ч е н ы  д а н н ы е ,  к о т о р ы е  с в и д е т е л ь с т в у ю т  о  т о м ,  ч т о  ф а к т и ч е с к и  

з д о р о в ь е с о х р а н я ю щ и е  з н а н и я ,  п о л у ч е н н ы е  с т у д е н т а м и  в о  в р е м я  у ч е б ы  в 

в ы с ш е м  у ч е б н о м  з а в е д е н и и , н е  и с п о л ь з у ю т с я  и м и  в  п р о ц е с с е  н е п о с р е д с т в е н н о й  
ж и з н е д е я т е л ь н о с т и  д л я  с о х р а н е н и я  з д о р о в ь я .

Р а з р а б о т а н ы  о р г а н и з а ц и о н н о - п е д а г о г и ч е с к и е  у с л о в и я ,  п р и н ц и п ы , 
с о д е р ж а т е л ь н ы е  б л о к и  и  э т а п ы  з д о р о в ь е с о х р а н я ю щ е г о  о б у ч е н и я  с т у д е н т о в  и  

р а с к р ы т ы  о с о б е н н о с т и  о р г а н и з а ц и и  п р о ц е с с а  ф и з и ч е с к о г о  в о с п и т а н и я  в 

к о м п е т е н т н о с т н о  о р и е н т и р о в а н н о м  ф о р м а т е  н а  о с н о в е  ф у н д а м е н т а л и з а ц и и  
ф и з к у л ь т у р н о - о з д о р о в и т е л ь н о г о  о б р а з о в а н и я .

П р е д с т а в л е н  м е ж д и с ц и п л и н а р н ы й  и н т е г р а т и в н ы й  у ч е б н ы й  к у р с  « О с н о в ы  
з д о р о в ь е с о х р а н е н и я »  (н а  о с н о в а н и и  ф у н д а м е н т а л и з а ц и и  с о д е р ж а н и я  

д и с ц и п л и н  « Т е о р и я  и  м е т о д и к а  ф и з и ч е с к о г о  с а м о с о в е р ш е н с т в о в а н и я » ,  

« Ф и з и ч е с к о е  в о с п и т а н и е » ;  « Ф и з и о л о г и я  и  п с и х о л о г и я  т р у д а » )  и  

с о о т в е т с т в у ю щ е е  у ч е б н о - м е т о д и ч е с к о е  о б е с п е ч е н и е  д л я  и с п о л ь з о в а н и я  в 

с и с т е м е  ф и з и ч е с к о г о  в о с п и т а н и я  с т у д е н т о в  в ы с ш и х  у ч е б н ы х  з а в е д е н и й  р а з н ы х  
п р о ф е с с и о н а л ь н ы х  н а п р а в л е н и й .

Р а з р а б о т а н о  и  в н е д р е н о  в  п р о ц е с с  ф и з и ч е с к о г о  в о с п и т а н и я  а в т о р с к у ю  
п е д а г о г и ч е с к у ю  т е х н о л о г и ю  д л я  о б у ч е н и я  с т у д е н т о в  з д о р о в ь е с о х р а н е н и ю . 
Г л а в н ы е  с т р у к т у р н ы е  э л е м е н т ы  н о в о с о з д а н н о й  п е д а г о г и ч е с к о й  
з д о р о в ь е с о х р а н я ю щ е й  т е х н о л о г и и  о б ъ е д и н я ю т  т е о р е т и ч е с к у ю  и  п р а к т и ч е с к у ю  
к о м п о н е н т ы  и  у к а з ы в а ю т  н а  н е о б х о д и м о с т ь  п о с т о я н н о г о  о б н о в л е н и я  
с п е ц и а л ь н ы х  ф у н д а м е н т а л ь н ы х  з н а н и й , у м е н и й  и  н а в ы к о в ,  а  е е  к а ч е с т в е н н а я  
х а р а к т е р и с т и к а  с о с т о и т  и з  м е ж д и с ц и п л и н а р н о й ,  и н т е г р а т и в н о й ,  к о м п л е к с н о й
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с у щ н о с т и . П о д т в е р ж д е н а  э ф ф е к т и в н о с т ь  е е  и с п о л ь з о в а н и я  в  п р о ц е с с е  
ф и з и ч е с к о г о  в о с п и т а н и я  и  д о к а з а н о ,  ч т о  в н е д р е н и е  е е  о с н о в н ы х  п о л о ж е н и й  
с п о с о б с т в у е т  о п т и м и з а ц и и  ф и з к у л ь т у р н о - о з д о р о в и т е л ь н о й  д е я т е л ь н о с т и  

с т у д е н т о в .
П р о с л е ж и в а е т с я  п о в ы ш е н и е  ф и з и ч е с к о й  а к т и в н о с т и ,  у р о в н я  с ф о р м и 

р о в а н н ы х  з н а н и й  у  с т у д е н т о в ,  а  т а к ж е  у м е н ь ш е н и е  к о л и ч е с т в а  п р о п у с к о в  
з а н я т и й  п о  п р и ч и н е  п р о с т у д н ы х  з а б о л е в а н и й  у  с т у д е н т о в  э к с п е р и м е н т а л ь н о й  

г р у п п ы . К р о м е  э т о г о ,  у  с т у д е н т о в  э т о й  г р у п п ы  п р о и з о ш л о  у л у ч ш е н и е  
м о р ф о ф у н к ц и о н а л ь н ы х  п о к а з а т е л е й ,  п о в ы ш е н и е  у р о в н я  ф и з и ч е с к о й  
п о д г о т о в л е н н о с т и  и  у в е л и ч е н и е  с т е п е н и  с ф о р м и р о в а н н о й  ф и з к у л ь т у р н о й  

о б р а з о в а н н о с т и .
Ключевые слова: ф у н д а м е н т а л и з а ц и я ,  ф и з к у л ь т у р н о - о з д о р о в и т е л ь н о е  

о б р а з о в а н и е ,  с т у д е н т ы ,  ф и з и ч е с к о е  в о с п и т а н и е ,  в ы с ш и е  у ч е б н ы е  з а в е д е н и я  

р а з н ы х  п р о ф е с с и о н а л ь н ы х  н а п р а в л е н и й ,  п е д а г о г и ч е с к а я  з д о р о в ь е с б е р е 

г а т е л ь н а я  т е х н о л о г и я  о б у ч е н и я .

S U M M A R Y

Zavydivska N. N. Theoretical and methodological basis of physical 
training fundamentalisation and students health-improving education in the 
process of health-preserving training. -  M a n u s c r ip t .

D is s e r ta t io n  is  d e v e lo p e d  to  g a in  th e  s c ie n t i f ic  d e g re e  o f  a  D o c to r  in  P e d a g o g ic  

S c ie n c e s  in  th e  s p e c ia l i z a t io n  o f  1 3 .0 0 .0 2  -  th e o r y  a n d  m e th o d o lo g y  o f  t r a in in g  

(p h y s ic a l  t r a in in g  c u l tu r e ,  th e  b a s is  o f  h e a l th - c a r e )  /  M . D ra h o m a n o v  N a t io n a l  

p e d a g o g ic a l  u n iv e r s i ty .  -  K ., 2 0 1 3 .
T h e  D is s e r ta t io n  is  d e d ic a te d  to  th e  a rg u m e n ta t io n  o f  th e o r e t i c a l  a n d  

m e th o d o lo g ic a l  b a s is  o f  p h y s ic a l  t r a in in g  f u n d a m e n ta l i s a t io n  a n d  s tu d e n ts  h e a l th 
im p ro v in g  e d u c a t io n  in  th e  p ro c e s s  o f  h e a l th - p r e s e r v in g  t r a in in g .  I t  is  o f f e r e d  th e  

a n a ly s is  o f  n o w a d a y s  s i tu a t io n  in  t h e  p ro c e s s  o f  t e c h n o lo g ie s  a n d  m e th o d o lo g ie s  
th e o re t ic a l  d e v e lo p m e n ts  o f  h e a l th - p r e s e r v in g  in  th e  s y s te m  o f  p h y s ic a l  tr a in in g  

e d u c a t io n  o f  v a r io u s  p ro f e s s io n a l  d i r e c t io n s  in s t i tu t io n s  o f  h ig h  le a r n in g  f ro m  th e  

p o s i t io n  o f  f u n d a m e n ta l i s a t io n  a n d  th e i r  e s s e n c e  is  a ls o  d e v e lo p e d .  T h e re  a re  a ls o  
o f f e re d  th e  o r g a n iz a t io n a l  a n d  p e d a g o g ic a l  c o n d i t io n s ,  p r in c ip le s  a n d  c o n te n t  b lo c k s  
o f  s tu d e n ts  h e a l th - p r e s e r v in g  t r a in in g  in  th e  c o m p e te n c e - o r ie n te d  fo r m a t  u n d e r  th e  
c o n d i t io n  o f  fu n d a m e n ta l i s a t io n  o f  p h y s ic a l  t r a in in g  e d u c a t io n .

T h e  a u th o r  p e d a g o g ic a l  h e a l th - p r e s e r v in g  te c h n o lo g y  o f  s tu d e n ts  t r a in in g  is 
d e v e lo p e d  a n d  im p le m e n te d  in  th e  p ro c e s s  o f  p h y s ic a l  t r a in in g  e d u c a t io n .  T h e  
e f f e c t iv e n e s s  o f  i ts  u s a g e  in  th e  v a r io u s  p ro f e s s io n a l  d i r e c t io n s  in s t i tu t io n s  o f  h ig h  
le a rn in g  is p ro v e d .  T h e  im p le m e n ta t io n  o f  n e w  c r e a te d  p e d a g o g ic a l  h e a l th -p r e s e rv in g  

t r a in in g  t e c h n o lo g y  c a u s e d  s ta t i s t i c a l ly  c o r r e c t  im p ro v e m e n t  o f  s tu d e n ts  p h y s ic a l  
a c tiv i ty ;  k n o w le d g e  im p ro v e m e n t ,  a b i l i t ie s  a n d  s k i l ls ;  r e d u c t io n  o f  s tu d e n ts  a b s e n c e  
in  th e  c a s e  o f  s ic k n e s s .  M o r e o v e r ,  th e  im p ro v e m e n t  o f  m o r p h o fu n c t io n a l  in d ic e s ,
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p h y s ic a l  t r a in in g  a c t iv i ty  le v e l  to o k  p la c e  a n d  th e i r  s e l f - e s te e m  o f  th e i r  o w n  

c o m p e te n c e  in  th e  s p h e r e  o f  h e a l th - p r e s e r v in g ,  p h y s i c a l - t r a in in g  k n o w le d g e .

K e y  w o r d s :  f u n d a m e n ta l i s a t io n ,  h e a l th - im p r o v in g  e d u c a t io n ,  s tu d e n ts ,  
p h y s ic a l- t r a in in g  e d u c a t io n ,  v a r io u s  p r o f e s s io n a l  d i r e c t io n s  in s t i tu t io n s  o f  h ig h  
le a rn in g , p e d a g o g ic a l  h e a l th - p r e s e r v in g  t r a in in g  te c h n o lo g y .
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